

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander Año XXX Número 10.893

Fundado por Don José Estrañá

Viernes, 14 de marzo de 1924

QUIERE APRENDER EL OBRERO

Los cursillos "paseados".

Algunos espíritus poco observados suponen que a los obreros manuales les interesan poco las artes y las ciencias. Y quienes eso se imaginan desconocen las inclinaciones de la clase trabajadora. El obrero, en general, ama el arte. Lo que sucede es que no le es fácil cultivar esta afición saboreando con frecuencia la belleza artística. Nosotros, en nuestro frecuente trato con sencillos e ingeniosos operarios, les hemos oído muchas veces expresar la admiración que les produce la labor de los artistas. La buena música les saborea, el arte teatral les deleita y la pintura y la escultura les encanta. Y es sensible que no puedan a diario internarse por los caminos del arte visitando Exposiciones, viendo Museos, oyendo conciertos y asistiendo a funciones teatrales. Al alcance de sus recursos no están más que las sesiones de cine y alguna función teatral, con las opresiones de "la cazuela", que tan molesta resulta cuando está lleno el teatro. Y en todas las capitales se debiera facilitar a los trabajadores el medio de disfrutar de todos los deleites espirituales que el arte proporciona.

Va lentamente mejorando la condición social del obrero, pero aún tiene que recorrer mucho camino. Y como, al fin y al cabo, transcurre mucho o transcurre poco tiempo, también en España se impondrá el "laborismo", es un deber de los intelectuales el enriquecer con algo de lo que ellos saben el espíritu del trabajador, del artesano. Y ahora que no es tan fácil como antes pasarse horas y horas en centros de reunión donde se consume a la vez el dinero y la salud y donde se puede caer en el perjudicial exceso, haría una gran obra cualquier sociedad cultural si organizase excursiones instructivas por la provincia para los obreros manuales.

Estos dedicarían con gusto algunas pesetas a esas excursiones, que se organizarían sobre la base de la mayor economía posible, y volverían de sus largos paseos satisfechísimos, habiendo aprendido algo de lo que no sabían. En la vida de la juventud no todo ha de ser fútbol y baloteo! Las excursiones instructivas, como las que organizó en Santander tiempo hace una Sociedad de excursionistas, resultan con frecuencia deliciosas.

Si algunos de nuestros ateístas, inteligentes en arte, fuesen con los obreros a instruirles con las oportunas explicaciones de carácter artístico, las lecciones no serían olvidadas. Muchos obreros del ramo de construcción y de otros ramos se enterarían de cosas que ignoran y esta divulgación por medio del paseo enriquecería las inteligencias de algunos operarios. ¿Cuánto aprenderían éstos visitando las casas solariegas, los viejos templos, las curiosidades arqueológicas que están esparcidas por nuestra provincia! A los alumnos de la Escuela de Artes y Oficios estas excursiones les resultarían beneficiosísimas.

No es cosa de dar consejos a quienes no los necesitan. Pero si el Ateneo de Santander organizase, para cuando haga buen tiempo, excursiones domingueras de este género, poniendo al frente de ellas a algunos de sus más distinguidos socios, conocedores de los méritos artísticos, realizaría una hermosa obra y contribuiría a propagar la cultura entre la clase obrera santedanina. Y tenemos por seguro que las Empresas de transportes abaratarían los precios de los viajes a estos simpáticos excursionistas, a estos estudiantes modestos, que aprenderían mucho, mucho en los interesantes "cursillos andantes" de arquitectura, de escultura, de pintura.

He aquí una bella manera de que algunos jóvenes obreros manuales no se aburran los domingos!

Rebollo, CORONAS DE FLORES

Pompas fúnebres Ntra. Sra. del Carmen-Blanco-Horja-Velasco, 6 Servicio permanente.-Tel. 227

LA NIÑA

AMALIA FLOR OBREGÓN

SUBIO AL CIELO EL DÍA 13 DE MARZO

A LA EDAD DE TRES AÑOS

Sus desconsolados padres don León Flor Obregón (del comercio de esta plaza) y doña Primitiva Obregón Rodríguez; hermanos Germán, Alfonso y Primitiva; tios primos y demás familia.

Suplican a sus amistades asistan a la conducción del cadáver, que se efectuará hoy, a las DOCE, desde la casa mortuoria, Rincón, 1, al sitio de costumbre, favor por el cual les vivirán eternamente agradecidos.

Santander, 14 de marzo de 1924.

Funeraria Hijos de Ceferno San Martín.—Alameda primera, n.º 22.

LA SEÑORITA

ANGELITA GUADALUPE ZAMANILLO

FALLECIO EN EL DÍA DE AYER

A LA EDAD DE 22 AÑOS

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

R. I. P.

Sus padres don Guillermo y doña Angela; hermanos Alfredo, Manuel, Delfín, Francisco, Modesto y Caridad; hermana política doña Angela Ignacio; su madrina doña Teresa Zapino (viuda de Revilla); tios, primos y demás parientes.

Ruegan a sus amistades le encomienden a Dios en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que se efectuará hoy, viernes, a las doce, desde la casa mortuoria, Sardinero (travesía los Castros), al sitio de costumbre, por cuyos favores les quedarán agradecidos.

Santander, 14 de marzo de 1924.

La misa de alma se celebrará hoy, a las ocho, en la capilla de San Roque (Sardinero).

El excelentísimo e ilustrísimo señor obispo de esta diócesis, se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

PRIMER ANIVERSARIO

DE LA SEÑORA

D.ª María Luisa Carral de la Secada

FALLECIO EL DÍA 15 DE MARZO DE 1923

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

R. I. P.

Su esposo don Paulino Gutiérrez Salas; hijos Juana, Paulino, María Luisa y Lope; madre doña Epifanía de la Secada; hermanos doña Epifanía, doña Amparo, don Antonio (ausente), don Alfredo (ausente) y doña Rita; hermanos políticos don Lope González, don Joaquín San Martín, doña Juana Domínguez (ausente) y doña Josefa Gutiérrez, y demás familia.

Ruegan a sus amigos encomienden su alma a Dios.

Las misas que se celebren en Matizón y en la parroquia de Santa Lucía, en el Altar del Carmen, a las ocho y media, del 15 al 20, y el día 15 en San Francisco, en el Altar del Carmen, a las ocho y media; en la iglesia de San Gregorio, en Sevilla; en Arredondo, Bustabado, Valle y Meutera, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Santander, 14 de marzo de 1924.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

SEGUNDO ANIVERSARIO

DE LA SEÑORA

DOÑA NARCISA LÓPEZ DÓRIGA

Y LÓPEZ DÓRIGA

(Viuda de Redonet)

QUE FALLECIO EN MADRID EL DÍA 15 DE MARZO DE 1922

R. I. P.

Sus hermanos don Antonio; doña Matilde y doña Dolores; hermanos políticos, sobrinos primos y demás parientes.

Ruegan a sus amigos le encomienden a Dios en sus oraciones.

Todas las misas disponibles que se celebren el día 15 del actual en la iglesia parroquial de Santa Lucía, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Santander, 14 de marzo de 1924.

PERFILES COMICOS

Pasaron las ilusiones y con sus gestos burlescos tras las gratas emociones ¡viniéron los desengaños! Ya no podremos, lectores, ir, si tenemos salud, a charlar con la Dolores, que vive en Calatayud, donde hay pocas chicas hocas, ¡ir en algún tren a ver en Burgos los papamoscas! Y ya, pueblo, aunque te apenes, no irás tardes y mañanas a ver cómo traen los trenes las naranjas valencianas. Y dirás, pensando en cosas que te llegaste a creer: "¡Ilusiones engañosas, livianas como el placer!" Si el desconsuelo te muerde no irás a Soria, mozuela, a arrimarte a un pino verde para ver si te consuela.

No irán de aquí las hermosas, aunque de ellas tienen ganas, a abrazar a las preciosas y amables bilbilitanas. Y como viene se está que esto vuelve a ser un caos, ¡no construimos ya nuestro gran puerto de Raos! Y ya, exhalando su esencia, no habrá en ninguna machina ni naranjas de Valencia, ni naranjas de la China!

Ves otra vez, pueblo amado, tus ensueños extinguidos. ¡Otra vez te han fastidiado los celos mal reprimidos! Te ha dejado la intemperancia de quien envía tu historia a la luna de Valencia ¡y de Burgos y de Soria!

¡Soporta este nuevo palo disimulando el dolor, pues si no te quejas, malo, y si te quejas, peor. Te impiden las ambiciones ver pasar por esta tierra la mar de melocotones caminito de Inglaterra. El espíritu vibrante decayó tras tanto afán. ¡Ya no hay quien nos le levante ni con la grúa Titán!

Otra vez hemos perdido una ilusión bella y grata. ¡Otra vez nos ha salido el tiro por la culata! Como nunca falta quien nos haga luchar en vano, ¡también fracasó, también, el segundo Meridiano!

Teniendo que algún albur el revésino le corte, si aquí nos fastidia el Sur ¡nos hace más daño el Norte! Ni los grandes taumaturgos devolverán la salud al ferrocarril de Burgos a Soria y Calatayud. Y exclama con desaliento el elemento civil: "¡Ya hubo un descarrilamiento en este ferrocarril!"

Hablábamos ayer de un moro muerto que resucitó y emprendió la fuga. Otra resurrección inesperada ocurrió recientemente en el Parlamento francés. El protagonista fue Mr. Farjon, diputado por el Paso de Calais, y en la actualidad senador. Llegó a la Cámara la noticia de su muerte y el presidente hizo un bello discurso de elogio del colega desaparecido. Pero cuando iba a terminar, el presidente sufrió una especie de colapso, palideció y se desplomó como herido por un rayo, en su sillón.

¿Por qué? Porque acababa de ver que, apoyado en el quicio de una puerta, Mr. Farjon escuchaba con visible alegría su elogio fúnebre. ¡No era Mr. Farjon el fallecido, sino un tío suyo! Mr. Farjon contestó al presidente: "Rejo como un ascuero le dijo Farjon: 'Me ha hecho usté la Pascua de Resurrección!'"

No nos choque esto, que también en los periódicos se suele incurrir en errores semejantes. Recordamos que un estimado colega local, de vida efímera, habló de una obra de un ilustre catedrático santedanino, latinista insigne, y le llamó algo así como "el Ilorado é inolvidable maestro".

Al aludido—quien no hace mucho que, por desgracia, falleció de verdad—le costó un disgusto aquel homicidio. Podría haber ido a quejarse diciendo aquello de: "¿Qué delito cometi contra vosotros, naciendo?"

Y, recientemente, tres periódicos locales "hemos" publicado la nota necrológica de un señor bondadosísimo, incurriendo en un lamentable error. Pues ¿y una vez que a un joven tan distinguido como vengativo se le ocurrió la barbaridad de enviar a un periódico la escuela de defunción de su futuro suegro, porque éste le interceptaba las relaciones con su novia?

Lejó el supuesto difunto la escuela y la ditirámica nota necrológica, y se cayó la baba. Se enteró de lo ocurrido y llamó al futuro yerno. "¿Se lo que has hecho conmigo—le dijo.—Me has matado! Pero te estoy agradecido, porque todos los elogios que me dedicaba la Prensa les habrán servido como un tiro a mis enemigos políticos y particulares. ¡Y lo que habrán sufrido al saber que todavía no he pinado los calcetines!... Eso de que soy un modelo de bondad, un caballero sin tacha, digno de todos los respetos, un padre amantísimo y un fiel y cariñoso esposo, lo ignoraban mi mujer y

mi hija. ¡Que se chupen esa! ¡Te autorizo a que idolatres a mi chiquilla! Pero como ella ya me está cansando con su desobediencia patológica, y su madre también me está faltando, ¡léelas a las dos de vez en cuando mi nota necrológica!"

El señor presidente del Directorio ha dicho, entre otras cosas: "Esta serenidad de la Prensa ha servido para desautorizar rumores que, con fines de agio monetario, se habían esparcido por el extranjero, donde se llegó a hablar de columnas copadas, posiciones perdidas, combates sangrientos, de rebelión en el Ejército y de indisciplina, como si en manos de los propagadores de esas falsedades hubieran caído las crónicas de años anteriores."

Queridos lectores: nosotros hemos leído en "Le Matin" del viernes, 7 del corriente, estos epígrafes: SITUATION GRAVE AU MAROC ESPAGNOL LE BRUIT COURT A GIBRALTAR QUE MELILLA SERAIT EN FLAMMES

¿Hay derecho para hacer estas cosas con España, que no se mete con nadie? ¡Melilla ardiendo!... ¡Y todo para que baje la peseta y suba el franco! Lo que debiera hacer el Directorio es cobrar un impuesto especial a todos los españoles que este año se vayan a veranear a Biarritz.

A este impuesto, que podría evitarles mil disgustos, alguno la llamará "el impuesto de los sustos".

¿Las mujeres, eh? ¡Si no hay más remedio que reconocerlas el derecho a votar! ¡Si poseen una virilidad extraordinaria! En Madrid, en la plaza de Lavapiés, hubo una lucha épica, entre dos familias de vendedoras de hortalizas.

Heridas, cinco. De manera que en esa contienda de hembras hubo cinco bajas. Altas también habría algunas en esta batalla de damas. No se ha acabado, ¡qué se va a acabar! la raza vigorosa de las mujeres de rompe y rasga.

Al ver lo que pasó junto a las coles, y que fué doloroso, triste, flébil, alguno se habrá dicho: "¡Caracoles con la debilidad del sexo débil!" En Madrid la mujer coge el cuchillo para satisfacer un odio interno. Aquí en las plazas, priva el infernillo. ¡Allí priva el infierno!

Un periódico habla de lo que le han costado al público norteamericano 120 luchas sensacionales de boxeo. Y dice: "Recaudación bruta de las 120 luchas: 9.709.887'19 dólares." Quien escribió esa nota, que me interesa una oación. ¿Que por qué? ¡¡Por haber llamado a esa recaudación!!

Leopoldo Rodríguez F. Sierra

MEDICO

Especialista en enfermedades de la piel y secretas.—Radium y Rayos X para radioterapia profunda. MUELLE, 20. TELEFONO 9-23. CONSULTA DE DIEZ A UNA De regreso, reanuda su consulta.

NOTAS DE UN REPORTER

LA FE PERDONA

Madrid se encuentra transitoriamente en un estado que pudiéramos llamar cataléptico. No es en la actualidad la corte aquella olla burbujeante donde se cocían las más contradictorias opiniones y se fragaban en la mayor impunidad insidias a granel. Evidentemente, nos encontramos sometidos a restricciones de libertad de crítica que imposibilitan dar impulso a las ideas en pugna. Nuestro patriotismo nos lleva resignados, sin reservas mentales, a las mayores abnegaciones y a los más grandes sacrificios.

Lo único que en estos tiempos perdura indeleble y sin merma en su aspecto externo dogmático, es la religión. Acabo de cruzar la plaza de Jesús, donde se halla enclavada la iglesia de su nombre, y una interminable cola, que se pierde por el paseo del Prado en las proximidades de la Puerta de Atocha, aguarda paciente el acceso al templo, por orden riguroso de los puestos, para impetrar del Cristo milagroso la petición de tres cosas, de las que la tradición afirma que precisamente en este mes de marzo, mes de meditación, concede un divino favor. De aquella multitud que, exaltada por la fe religiosa, se disponía a postarse ante el divino Salvador, me ha parecido, en verdad, muy reducido el número de aquellos que tienen el concepto de que la religión es un pugilato insaciable de peticiones mezquinas.

Para un espíritu observador, no deja de tener cierta deleitación el constante desfile de fervorosos madrileños que sacrifican paciente y una hora para dedicar escasamente un minuto a oliviar las prosaicas cosas terrenales.

A la iglesia de Jesús concurren estos días, tocadas de austera man-

tilla negra, seductoras modistillas que fueron ornato de los clásicos bailes de la Zarzuela. He visto entre los "coleópteros" a un ex ministro. Supuse que invocaría de la justicia divina que desapareciera por escollón el Directorio y que se restableciera vertiginosamente el antiguo régimen. Unos pasos más allá columbro a un ex gobernador. ¡Milagro será que este hombre lo vuelva a ser!

Por la premura del tiempo no puedo penetrar en la iglesia de Jesús. Yo, que tengo el concepto de que amar a Dios es honrarle con obras buenas, declaro que me arrepiento y juro no volver a ser en la vida diputado provincial, y sólo una cosa le pido: que nos libre de la implacable y persistente censura que subsista, para gloria del Cuerpo de Estado Mayor, muchos años el teniente coronel don Pedro Rico, que con tacto exquisito como acaparador de simpatías dulcifica toda la aspereza que tiene la antipática función.

EMILIO HERRERO
Madrid, 11 marzo.

JESUS MATA

Especialista en partos, enfermedades de la mujer y de los niños. RAYOS X.—DIATERMIA. Medicina y cirugía de la especialidad. Consulta: 14 ¼ a 1 y 3 a 4 y media. Marcelino de Sautuola, 2. 2.º dcha.

Ateneo de Santander

CONCIERTO DE LA SEÑORITA DE POLO Y EL SEÑOR GOROSTIAGA

Deferente a la invitación que le hizo el Ateneo, la bella y distinguida señorita Matilde Polo, verdadera artista del canto, dará un concierto vocal, acompañada al piano por el notable pianista y compositor Antonio Gorostiaga, el lunes, día 17 del corriente, a las siete y media de la tarde, regalando a los socios los encantos de su espléndida voz y de su exquisito arte.

El señor Gorostiaga ejecutará por su parte varias composiciones españolas. Nota.—Los señores socios tendrán a su disposición una sola invitación de señora, que podrán recoger en la Conserjería del Ateneo hasta el lunes, a las doce de la mañana.

El programa se anunciará oportunamente.

ANTONIO ALBERDI

Vías urinarias, partos y enfermedades de la mujer.—DIATERMIA CONSULTA: de 10 a 1 y de 3 a 5. Amós de Escalante, 40. 1.º.—Teléf. 8-74

EL FERROCARRIL ONTANEDA-CALATAYUD

¿HA LLEGADO LA HORA?

Por los comentarios, oportunos y justos, de EL CANTÁBRICO de ayer, en su artículo de fondo, conocemos el nuevo aplazamiento sufrido por la cacareada y ofrecida subasta del ferrocarril Ontaneda-Burgos-Soria-Calatayud, y hemos sentido la tristeza que acompaña a toda ilusión que amenaza desvanecerse, mientras pensábamos en el gozo que sentirán aquellos que, con ahínco digno de más honrada causa, combatieron el patriótico proyecto.

Y surge en nuestra mente una duda, realmente grotesca, con ribetes de tragedia sentimental. ¿Es que el proyecto no se encontraba estudiado suficientemente? Porque nosotros habíamos entendido, en nuestra no muy vidente comprensión, que se había ofrecido, antes que intereses extraños se mezclaran, que se sacaría entonces a subasta, lo que, sano y honradamente pensando, nos parece quería decir que el estudio del asunto estaba hecho, pues, caso contrario, pecaría de temerario el ofrecimiento.

Mas, sea de eso lo que fuere, sin entrar en disquisiciones ni adivinanzas, confesemos nuestra sorpresa y nuestro dolor.

Pero tampoco seamos tan tímidos y quebrantados de espíritu y frágiles de corazón, que vayamos a caer en un deleznable abatimiento, en esa cobardía moral de los hombres y de los pueblos débiles, ante el fracaso de una de sus esperanzas, y a pesar de las escasas esperanzas que puedan racionalmente quedarnos—guardando en la memoria, para enseñanza, muestra o ejemplo del hoy y del mañana, la nada justa ni piadosa obra de los enemigos de nuestro crecimiento, que se esconden en otras regiones españolas—de que tal subasta algún día se lleve a efecto, dirigiéndonos a la Junta encargada de velar por el cumplimiento de que tal proyecto se haga, a ese organismo cuya inutilidad ha sido, por distintas causas, manifiesta, evidente, y al pueblo de Santander interroguemos:

¿Llegó la hora? ¿Llegó el instante, ofrecido por un diario local, de que "todos a una", como hubimos de pedir, presagando este fracaso, se lancen los montañeses a la lucha, dispuestos a conseguir el cumplimiento de tantos ofrecimientos, de tantas bellas esperanzas, acudiendo a los hombres que hoy rigen los destinos de España, que acaso estén deseando contemplar una clara manifestación de nuestros justos anhelos, o, por el contrario, debemos guardar

Funeraria Hijos de Ceferno San Martín.—Alameda primera, n.º 22.

EL SEÑOR

DOÑA PEDRO PESQUERA GRANJA

FALLECIO EN EL DÍA DE AYER

A LOS 66 AÑOS DE EDAD

HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

R. I. P.

Su esposa doña Pilar Ruiz; hijos don Guillermo, don Bonifacio (ausente), doña Francisca, doña Pilar, don José (ausente) y doña María; hijo político don Gabino Sáiz; hermanos, nietos, sobrinos, primos y demás parientes.

Suplican a sus amistades le encomienden a Dios en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, viernes, a las doce, desde la casa mortuoria, calle de Lope de Vega, número 11, al sitio de costumbre, por cuyos favores les quedarán reconocidos.

Santander, 14 de marzo de 1924.

La misa de alma se celebrará este mismo día, a las ocho y media, en el altar de la Virgen del Carmen, de la iglesia parroquial de Santa Lucía.

SEGUNDO ANIVERSARIO

DE LA SEÑORA

DOÑA NARCISA LÓPEZ DÓRIGA

Y LÓPEZ DÓRIGA

(Viuda de Redonet)

QUE FALLECIO EN MADRID EL DÍA 15 DE MARZO DE 1922

R. I. P.

Sus hermanos don Antonio; doña Matilde y doña Dolores; hermanos políticos, sobrinos primos y demás parientes.

Ruegan a sus amigos le encomienden a Dios en sus oraciones.

Todas las misas disponibles que se celebren el día 15 del actual en la iglesia parroquial de Santa Lucía, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Santander, 14 de marzo de 1924.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

SEGUNDO ANIVERSARIO

DE LA SEÑORA

DOÑA NARCISA LÓPEZ DÓRIGA

Y LÓPEZ DÓRIGA

(Viuda de Redonet)

QUE FALLECIO EN MADRID EL DÍA 15 DE MARZO DE 1922

R. I. P.

Sus hermanos don Antonio; doña Matilde y doña Dolores; hermanos políticos, sobrinos primos y demás parientes.

Ruegan a sus amigos le encomienden a Dios en sus oraciones.

Todas las misas disponibles que se celebren el día 15 del actual en la iglesia parroquial de Santa Lucía, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Santander, 14 de marzo de 1924.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

SEGUNDO ANIVERSARIO

DE LA SEÑORA

DOÑA NARCISA LÓPEZ DÓRIGA

Y LÓPEZ DÓRIGA

(Viuda de Redonet)

QUE FALLECIO EN MADRID EL DÍA 15 DE MARZO DE 1922

R. I. P.

Sus hermanos don Antonio; doña Matilde y doña Dolores; hermanos políticos, sobrinos primos y demás parientes.

Ruegan a sus amigos le encomienden a Dios en sus oraciones.

Todas las misas disponibles que se celebren el día 15 del actual en la iglesia parroquial de Santa Lucía, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Santander, 14 de marzo de 1924.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

SEGUNDO ANIVERSARIO

DE LA SEÑORA

DOÑA NARCISA LÓPEZ DÓRIGA

Y LÓPEZ DÓRIGA

(Viuda de Redonet)

QUE FALLECIO EN MADRID EL DÍA 15 DE MARZO DE 1922

R. I. P.

Sus hermanos don Antonio; doña Matilde y doña Dolores; hermanos políticos, sobrinos primos y demás parientes.

Ruegan a sus amigos le encomienden a Dios en sus oraciones.

Todas las misas disponibles que se celebren el día 15 del actual en la iglesia parroquial de Santa Lucía, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Santander, 14 de marzo de 1924.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

SEGUNDO ANIVERSARIO

DE LA SEÑORA

DOÑA NARCISA LÓPEZ DÓRIGA

Y LÓPEZ DÓRIGA

(Viuda de Redonet)

QUE FALLECIO EN MADRID EL DÍA 15 DE MARZO DE 1922

R. I. P.

Sus hermanos don Antonio; doña Matilde y doña Dolores; hermanos políticos, sobrinos primos y demás parientes.

Ruegan a sus amigos le encomienden a Dios en sus oraciones.

Todas las misas disponibles que se celebren el día 15 del actual en la iglesia parroquial de Santa Lucía, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Santander, 14 de marzo de 1924.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

SEGUNDO ANIVERSARIO

DE LA SEÑORA

DOÑA NARCISA LÓPEZ DÓRIGA

Y LÓPEZ DÓRIGA

(Viuda de Redonet)

QUE FALLECIO EN MADRID EL DÍA 15 DE MARZO DE 1922

R. I. P.

Sus hermanos don Antonio; doña Matilde y doña Dolores; hermanos políticos, sobrinos primos y demás parientes.

silencio y sufrir mansamente nuestro infortunio, diciendo, para consuelo de almas timoratas, como reza la filosofía del pueblo, expresada en sus refranes, de que ha sido "más el ruido que las nueces"?

¡Llegó la hora, señores de la Junta, Comisión, ó como se denomine, de que se retiren todos los "desconocidos", cuyos trabajos tan pocos halagüeños resultados tuvieron, y sea el pueblo entero quien se atreva á recoger el guante lanzado por los que, llamándose españoles, combatieron rudamente, desde vecinos reaciales, contra nuestras esperanzas.

La suspensión de la subasta, hija, acaso, de la buena fe de los gobernantes, acosados por otras regiones, no puede, no debe significar la pérdida de las fundadas esperanzas de Santander, de Burgos, de Soria, de Zaragoza, de Valencia... No perdamos enteramente la esperanza. Creemos que ha llegado, si no "la hora", por lo menos "una hora": la de solicitar sin vacilaciones que ese estudio que sirve, al decir del Gobierno, de causa de suspensión, se haga rápidamente; y han de ser las regiones interesadas las que exijan tal necesaria rapidez.

Una amarga duda nos invade, pese á nuestro "optimismo". Es casi seguro que, pasando el tiempo, el capital extranjero que había acudido, como es del dominio público, á construir la línea ferroviaria, cansado de esperar inútilmente, se apartará de la subasta, y si entonces el capital que se llama español, y que tantos celos sentía de ver trabajar al dinero extraño, no acude, contemplando el espectáculo que dieron esas regiones capitalistas combatiendo el proyecto, y los que las defendían, ¿para qué intentar describir la burda maniobra, de la que fueron aquellos egoístas caballeros responsables, unos como autores, otros como cómplices?

ISIDRO MATEO La liquidación y la recaudación de los arbitrios municipales.

Como ya hemos dicho, el Ayuntamiento, en su última sesión, aprobó una proposición de importancia, que presentaron los señores Pérez del Molino, Negrete, Maestre, Resines, Barquín y García. Se trata en esta proposición de organizar los servicios de liquidación y recaudación de los arbitrios, que son hoy un "informe aglomerado, sin la debida organización y hasta sin local adecuado para su funcionamiento".

Los señores citados, que componen la Comisión de Hacienda, han propuesto que con el título de "Oficina liquidadora de Impuestos" se cree una sección, á cuyo frente estará el arquitecto auxiliar, que variará su denominación por la de arquitecto de la Hacienda municipal, á la cual se le asignará el personal necesario, extrayéndole de las oficinas de Obras y Arbitrios, sin recargar el presupuesto de gastos. A cargo de esta nueva oficina estará el estudio y liquidación del impuesto sobre incremento del valor de terrenos y fincas del término municipal (Plus Valía); del arbitrio sobre solares sin edificar; del impuesto sobre inquilinato; del arbitrio sobre alcantarillado; del arbitrio sobre concesiones en la vía pública; del impuesto sobre cédulas personales, y de las expropiaciones y apropiaciones.

Correrá también á su cargo la formación del plano parcelario general de todo el Ayuntamiento y cuanto determine la Comisión de Hacienda.

Toda la documentación relacionada con dichos impuestos ó arbitrios que exista actualmente en la oficina de Arbitrios ó en cualquiera otra, pasará inmediatamente á la liquidadora. De ella se hará un inventario por duplicado, conservando un ejemplar la nueva oficina y otro la antigua.

Teatro Pereda Temporada de Cinematógrafo Hoy, Viernes, 14 de Marzo de 1924 Sección continua desde las 6 de la tarde GRAN ACONTECIMIENTO ESTRENO de la extraordinaria película, en color, titulada Un cuento de las mil y una noches Hoy, proyección de la primera jornada y dos partes de la segunda. Estreno de una PELÍCULA CÓMICA

gua, firmados por los respectivos jefes. Por la oficina liquidadora se hará una relación diaria de los arbitrios ó impuestos liquidados en el día, en la cual se anotará de una manera clara el nombre del contribuyente, concepto que debe pagar y cantidad á cobrar por la oficina recaudadora, que lo será la llamada actualmente de Arbitrios.

La oficina de Arbitrios mandará á la liquidadora, por separado, la relación de los cobros que vaya haciendo, pendientes de meses anteriores, especificando mes por mes, y acompañando certificado de haber sido ingresados en Tesorería. Estos cobros serán atribuidos por la oficina liquidadora á los meses respectivos, y al finalizar el año económico se hará un resumen general de lo liquidado y cobrado, explicando las causas favorables y adversas que en la recaudación hayan influido, para que á la Comisión de Hacienda, y en último término, al Ayuntamiento, les sirvan de norma para los nuevos presupuestos.

La Comisión de Hacienda queda encargada de organizar la nueva oficina, designando los empleados que han de quedar afectos á ella.

Muy conveniente resultará para la Administración municipal esto que propone la Comisión de Hacienda. Y ello tiene la ventaja de que no exigirá el nombramiento de nuevos empleados.

Es plausible el deseo de reorganizar la Administración municipal, manifestado en esa proposición, que es la primera de alguna importancia que le ha sido presentada al actual Ayuntamiento.

DISPÉPTICOS: No más regímenes. No más dolores.

Los fastidios de la dieta pueden evitar todas las personas aquejadas de dispepsia, de gastritis, de indigestión, de acidez estomacal, etc., etc. Actualmente pueden comer razonablemente, como todo el mundo, sin temor á dolores ó malestar digestivo, si toman media cucharadita de las de café de Magnesia Bisurada en un poco de agua después de cada comida. La Magnesia Bisurada neutraliza el exceso de acidez, hace cesar la fermentación, que son las dos principales causas de los desarreglos digestivos, y esto permite que el estómago efectúe normalmente sus funciones sin sufrimientos. Poco importa el grado de ruina en que se halle el estómago; vayan hoy mismo á la farmacia y procúrense un frasco de Magnesia Bisurada; hagan una comida normal, como todo el mundo, y terminen tomando Magnesia Bisurada. Habrán tenido el placer de la comida y se sentirán perfectamente bien; coman razonablemente de todo lo que prefieran; tomen en seguida Magnesia Bisurada y no tendrán que seguir ningún régimen ni temer ningún sufrimiento.

NOTA.—Si quiere usted convencerse de la eficacia de la Magnesia Bisurada para los males del estómago, pida opinión á su médico.

Sentido fallecimiento

Con sentimiento hemos sabido que á consecuencia de una penosa y larga enfermedad, que la tuvo apartada de la escena durante algunos años, ha fallecido en Madrid la que fué notable actriz de comedias doña Concepción Rodríguez Solís.

Trabajó la finada con gran brillantez en unión de actores del merito de Valero, Catalina y Vico, y obtuvo triunfos muy envidiables.

Enviamos á la distinguida familia de la finada, y particularmente á su señor hermano, nuestro queridísimo amigo y colaborador, el culto literato é historiador, catedrático del Conservatorio, don Enrique Rodríguez Solís, la expresión de nuestro más sentido pésame.

Santiago García Quintanilla Medicina general. Especialista en huesos, músculos y articulaciones. Consulta de 11 á 1.—Beceda, 1, 2.º izqda. ECOS DEL VECINDARIO

¡Un poco más de respeto!

El cementerio general, en su primitiva construcción formaba una cruz romana, figura que ha desaparecido en su parte Norte, por haber sido necesario ampliar aquel lugar, conservando únicamente aquella antigua figura la neópolis en su parte de entrada, ó sea en la que corresponde al punto cardinal Sur.

El brazo perteneciente á la izquierda está separado por una tapia de la misma altura que la del resto del cementerio, quedando aquel brazo independiente. Este brazo está destinado á cementerio civil, y este cementerio tiene comunicación por el exterior, al costado de la casa llamada "habitación de uno de los sepultureros".

Para llegar al cementerio civil existe una carretera intransitable, hasta tal extremo, que no pueden acercarse á la verja de entrada los carruajes, y aun el servicio peonil se hace con dificultad.

Y no ocurre sólo esto. Además sucede que es necesario, para poder penetrar en aquel recinto, ir provisto de un pañuelo impregnado de alguna esencia aromática, pues hay en ese camino grandes montones de estiércol, depósitos de las basuras que de la ciudad son llevadas allí y que exhalan unos olores insuperables.

¿Por qué no se remedia esto? ¿Por qué no se ordena que se haga desaparecer tanta inmundicia? Llamamos la atención de quien tiene el deber de evitar estas cosas, rogándole que imponga el respeto debido á la memoria de los finados seres cuyos restos mortales descansan en aquellas sepulturas.

LAS MEJORES MARCAS DEL MUNDO de Automóviles de turismo, Camiones y Omnibus, Neumáticos, Motos y Ciclos, Accesorios, etc., estarán expuestos en la III EXPOSICION INTERNACIONAL DEL AUTOMOVIL declarada "Oficial" por el Gobierno de S. M., que se verificará en Barcelona en los días 2 á 14 de abril de 1924, en el Palacio de Arte Moderno (Parque de Montjuich). Organizada por la Confederación de Cámaras Sindicales Españolas del Automovilismo y Ciclismo.

NOTAS LOCALES

EL DIA Impresión ayer hondamente en la ciudad la noticia que publicó EL CANTÁBRICO dando cuenta de la resolución del Directorio acordando desestimar todas las peticiones que se le habían enviado en solicitud del anuncio de subasta del ferrocarril Ontaneda-Calatayud y que el proyecto pase á examen del Comité ferroviario para su estudio y resolución con los demás ferrocarriles.

No fué sólo un momento amargo. Fué todo un día de amargura y de contrariedad justificada al ver cómo se pierden todos los entusiasmos y todas las energías que se pusieron para la consecución del magnífico proyecto. En algunos centros oficiales vimos que la noticia se comentaba con sentimiento y que se hablaba de la conveniencia de que ese dolor que la resolución había causado, se exteriorizase respetuosamente ante el Directorio.

¡Ojalá que esos propósitos cristalicen en hechos y que pueda exteriorizarse esa amargura y ese desconsuelo de los pueblos interesados en la construcción del grandioso ferrocarril!

INFORMACION DEL GOBIERNO CIVIL

Cuando acudimos ayer los periodistas al Gobierno civil, fuimos recibidos por los ayudantes del general Saliquet, señores Fernández Rojo y Ruiz de Pellón, quienes nos dieron cuenta de que el gobernador civil había sido visitado por las siguientes personas y representaciones:

Comisión del Ayuntamiento de Valero, presidida por su alcalde; comisión del Gremio de Pescadores; presidente de la Diputación y vicepresidente de la Comisión provincial; don Leandro Mateo, arquitecto provincial; don Bautista Blanco y don Manuel Luengo, de Laredo; director y secretario del Instituto; presidente del Gremio de Hoteleros; administrador de Correos; don Miguel R. Lastra, director de "Las Noticias"; y el presidente de la Federación Católica-Agraria.

También recibió el general Sajiquet la visita de don Santiago Fuentes Pila, que traía para el gobernador un cariñoso saludo del general Martínez Anido.

El señor Fuentes Pila anunció al general sus propósitos de dar en esta población una conferencia acerca del nuevo régimen de Administración local, para la que ya ha sido pedida la tribuna del Ateneo, creyéndose que se celebrará mañana, sábado.

PROXIMA LLEGADA DEL CAPITAN GENERAL

En uno de los días de la próxima semana llegará á esta población el capitán general de esta región, don

Ricardo Burguete, ex alto comisario en Marruecos.

El objeto principal de la visita es el de examinar las distintas dependencias militares, revistar las fuerzas y enterarse de cuanto puede interesar y afectar en la región de su mando.

En algunos centros oficiales ya se tiene conocimiento de su llegada y, al efecto, se está disponiendo todo lo necesario para que el capitán general pueda apreciar con la mejor exactitud el verdadero estado en que se encuentra.

Se cree que el propósito del general Burguete es permanecer algunos días en esta población, suponiéndose que visite también las fuerzas militares de guarnición en Santofía.

LAS CARRETERAS VAN QUEDANDO EXPEDITAS.

Diariamente se reciben noticias en el Gobierno civil, del ingeniero jefe de Obras públicas, dando cuenta de que van quedando expeditas nuevas carreteras que quedaron obstruidas ó interceptadas á consecuencia de los últimos temporales de nieve.

Por las noticias que también se han recibido en el Gobierno civil, se sabe que el Cuerpo de camineros—¡tan abandonado de los Poderes públicos!—ha trabajado denodadamente por conseguir que no continuase interrumpida la circulación de las carreteras y, por lo tanto, que desapareciese la incomunicación de algunos pueblos. A esta labor se debe que en contados días se haya retirado de carreteras y caminos toneladas de nieve, que en otra ocasión hubiera sido labor de meses.

El último trozo de carretera que ha quedado expedita es el que va desde Peñas Pardas hasta Saja, y se espera que en estos días queden expeditos todos los caminos, carreteras, puentes y puertos de la provincia.

DE UN SUICIDIO

DILIGENCIA DE AUTOPSIA

En el depósito judicial de cadáveres del Hospital de San Rafael, se practicó á las once de la mañana de ayer la diligencia de autopsia en el cuerpo de Ramón Collado Vegas, que de tan trágica manera puso fin á su existencia en la celda de observación de esta prisión provincial.

La autopsia fué practicada por los doctores señores don Ricardo Pelayo Guilarte, médico forense, y don Elías Sáiz Martínez, del Cuerpo de la Beneficencia municipal.

La operación de examen y reconocimiento del cadáver se efectuó con toda minuciosidad, ya que existía

verdadero interés por conocer las causas exactas que habían ocasionado la muerte á Ramón Collado Vegas.

Pudo comprobarse en la autopsia que las causas originarias del fallecimiento habían sido la violencia de los golpes que el propio Ramón Collado se había causado al pegarse contra las paredes de piedra de la celda en que estuvo recluido.

Reconocen los médicos que Ramón Collado tuvo que proceder en un acceso de horrible locura ó de angustiosa desesperación, puesto que antes de producirse el golpe mortal debió de sufrir otros muchos que le causaron terribles heridas y enormes dolores.

Toda la bóveda del cráneo presentaba grandes destrozos y el cuero cabelludo estaba completamente desgarrado, cayendo sobre la frente y el cuello del cadáver, al que hacía ofrecer un horripilante aspecto.

La muerte fué producida, según la opinión médica, por la fractura del cráneo y como consecuencia de un golpe violentísimo que se supone que el Ramón Collado se causó al tirarse desde la ventana contra las losas del pavimento.

Por la tarde, el cadáver recibió sepultura en el cementerio de Ciriego. De la diligencia de autopsia se cursó el correspondiente oficio al Juzgado de Instrucción del Oeste, que es el que interviene en el asunto.

DE SOCIEDAD

Ayer regresó á esta, después de una corta estancia en Madrid, nuestro respetado y querido amigo don Julio Bolado.

Bien venido.

En Valladolid, por el abogado y rico propietario don Eladio Giances, y para su primo, el capitán médico don Ramiro Giances Rodríguez, ha sido pedida la mano de la profesora Normal señorita María Gloria Ranero López-Linares, hija de nuestro paisano don Adolfo Ranero Martínez.

La boda se celebrará en el próximo mes de mayo.

Notas deportivas.

FEDERACION REGIONAL CANTABRA.

En reunión celebrada por el Comité directivo de esta Federación el pasado miércoles, se han tomado los siguientes acuerdos: Modificar el equipo regional para el partido que ha de celebrarse en Zaragoza, en la siguiente forma:

Sáinz Santiuste, Naveda Montoya, Gacitua (R.), Balaguer Pagaza, Ortiz Calvo, Oscar, Gacitua (J.)

Suplentes: Fernández (F.), Barbosa (J.) y Raba.

Solicitar, por conducto del Colegio de Arbitros, un informe escrito del colegiado señor Real sobre los hechos ocurridos en el campo de Miramar el pasado domingo en el partido Unión Montañesa-Eclipse F. C.

Celebrar el próximo domingo, día 16, los partidos de campeonato de la serie C: Montaña Olimpia-Deportivo, de Cudeyo; Radium F. C.-Unión Santofíense; Racing Club, de Reinosa-Deportivo, de Torrelavega. Estos partidos comenzarán á las tres y media de la tarde y se celebrarán en los campos del Montaña Olimpia, Radium F. C. y Racing Club, respectivamente, habiéndose designado para los mismos los siguientes delegados: Montaña Olimpia-Deportivo, de Cudeyo, don José de Beraza; Radium F. C.-Unión Santofíense, don Felipe Elizondo; y Racing Club, de Reinosa-Deportivo, de Torrelavega, don Dámaso P. Arenal.

Música y teatros.

UN CONCIERTO

El martes próximo, á las diez de la noche, darán un brillante concierto en el teatro Pereda los coros montañeses "El Sabor de la Tierruca", que tanto éxito han alcanzado en su jira artística por la provincia durante la semana de Carnaval. Dirigirá los coros el maestro don Manuel Cabafias.

Hay verdadera expectación por oír en el teatro á esta agrupación artística, que en todas las ocasiones en que se ha presentado al público ha sido muy aplaudida.

CONVOCATORIAS Y AVISOS

Consejo Obrero de los Ferrocarríos de Santander.—Se convoca á todos los compañeros que pertenecen á este Consejo y á todos los que quieran ingresar en él á la asamblea que se celebrará esta noche, á las ocho, en la Casa del Pueblo.

LAS NOTICIAS

DETENCION DE UN RECLAMADO La Beneficencia de Los Corrales ha detenido al sujeto Antonio Calzada González, de veinticinco años, casado, reclamado por el juez de instrucción de Getafe, por el delito de hurto á un vecino de Carabanchel.

Doctor Ortiz Villota Enfermedades del corazón y pulmones. Rayos X.—Consulta diaria de 11 1/2 á 1 VELASCO, 5. SEGUNDO

CLASES DE TAQUIGRAFIA La Asociación de empleados de oficina ha organizado un curso de taquigrafía, que será explicado por el culto y competente catedrático de dicha asignatura en la Escuela de Comercio, don Angel Martín.

Las clases serán gratuitas para los socios y se darán diariamente, de ocho á nueve, desde el lunes próximo, en el local de la Sociedad, Lealtad, 1. Las inscripciones se harán, de siete y media á ocho, en el local de la Sociedad, hasta el día 16.

Dr. VEGA TRAPAGA MEDICO ESPECIALISTA ENFERMEDADES DE LA PIEL Y SECRETAS CONSULTA DE 11 á 1 y de 4 á 6 MENDEZ NUÑEZ, 7

VELAZA NUNEZ El domingo, á las ocho de la noche, se celebrará en el teatro de la Casa del Pueblo una función teatral á beneficio de un compañero del Cuadro Artístico Socialista.

Se pondrá en escena el drama de don Angel Guimerá "Tierra baja", en el que el beneficiado pone de relieve sus relevantes aptitudes para el relieve sus con resignación de mártir, y que acompañó para siempre el rocío de unos ojos llenos de juventud, de alegría y de sol.

Luis Ruiz Zorrilla Médico Especialista en garganta, nariz y oídos CONSULTA DE 10 á 1 y de 3 1/2 á 7 MENDEZ NUÑEZ, núm. 13.—Teléfono 6-32

Ha muerto Angelita Guadalupe Zamarrillo. Del rosario de la Vida faltará desde hoy una de las flores más fragantes. Se ha quebrado su tallo al peso de una enfermedad traidora, soportada con resignación de mártir, y que acompañó para siempre el rocío de unos ojos llenos de juventud, de alegría y de sol.

En el amanecer de ayer se apagó su vida. Cuando llegaron las primeras luces del alba, apenas pudieron besar á la enferma triste que, desde hace meses, recostada en el lecho, las esperaba como una ilusión y un consuelo para su espíritu, que se consumía lentamente. Por ello, sólo pudieron posarse sobre el rostro de cera que parecía dormido en un sueño feliz.

La Muerte ha seleccionado en el campo de la juventud y se ha llevado la mejor flor. Angelita era una niña buena, una mujercita laboriosa que á los veintidós años había aprendido á ganar un sueldo para llevar á los suyos. Angelita era una mujer, que no es poco decir en estos tiempos! Angelita, por su alma espiritual, por su corazón bueno, no era de este mundo. Por eso la separan de nosotros.

Una enorme desgracia nos apena y nos entristece. Conocíamos y admirábamos sus virtudes. Viéndola venir todas las tardes al lugar de su trabajo frente al centro de reporteros, nos llegamos á encariñar con aquella muchachita esbelta que aun gustaba melena y ya ganaba el sustento, y siempre nos extrañó el brillo de sus ojos, sobre los que ya parecía mandar la fiebre.

Un día nos dimos cuenta de su ausencia. Preguntamos y nos dijeron que había caído enferma para no levantarse más. Ahora, entre las esquelas que examinamos en la Redacción, viene la suya. Nuestro corazón la recuerda y nuestros labios elevan al cielo una oración por su alma, aun cuando ésta no la necesite, porque en la vida sólo hizo el bien y sólo practicó la virtud.

Una familia muy estimada en Santander, la del conocido comerciante don León Flor Obregón, pasa en estos momentos por una tribulación muy honda con motivo de haber muerto la niña Amalia Flor Obregón, encantadora criatura de tres años de edad.

Muy apenados por esta desgracia, enviamos nuestro más sentido pésame á los padres de la niña don León Flor y doña Primitiva Obregón, y demás familia.

Ayer dejó de existir don Pedro Perquera Granja, persona á la que se tenía en gran aprecio en nuestra ciudad por su honrada acrisolada y sus excelentes dotes personales.

La desgracia ha sido muy sentida, y la familia del finado está recibiendo con tan triste motivo numerosos testimonios de pésame.

Descanse en paz el finado y reciban nuestro pésame su desconsolada viuda, doña Pilar Ruiz; hijos don Guillermo, don Bonifacio, doña Francisca, doña Pilar, don José y doña María; hijo político don Gabino Sáiz, y demás familia.

ERICA HOLTSMANN (Viuda de Sáinz de Varanda) ODONTOLOGO San Francisco, 27, 2.º.—De 10 á 1. Teléfono 9-71.

NATALICIOS Ha dado á luz con toda felicidad una hermosa nena doña Teresa Villanueva, esposa de nuestro particular amigo el empleado de este Municipio don Francisco Rey, quien ha percibido la cantidad que le corresponde como subsidio de maternidad.

También ha dado á luz con felicidad completa, una robusta niña, doña Matilde Acebal, esposa de nuestro estimado amigo el activo ordenanza del Gobierno civil don Frutos Díez.

Nuestra enhorabuena al feliz matrimonio.

Angel Ruiz-Zorrilla VIAS URINARIAS.—SECRETAS CIRUGIA GENERAL CONSULTA DE 11 á 1 y de 5 á 6 tarde. PLAZA VIEJA, 2

PERDIDA DE UN DECIMO A una infortunada vendedora se le ha extraviado el décimo de Lotería número 10, tercera serie, del billete número 29.444 del próximo sorteo.

Quien lo devuelva, entregándolo en esta Administración, hará una verdadera obra de caridad.

Ricardo Pelayo Guilarte MEDICO ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS NIROS CONSULTA DE 11 á 1 ATARAZANAS, 10, 2.º, derecha.—Tel. 6-54

DETENCION POR LESIONES La Guardia civil del puesto de Caibezón de la Sal ha detenido á Valentín García Naveda, de sesenta y tres años, autor, convicto y confeso, de haber causado dos heridas leves en la cabeza de su esposa Dolores Goicoechea Sáiz, de cincuenta y tres años, en rifa habida entre ambos.

NUESTRA INFORMACION TELEFONICA

Declaraciones del presidente del Directorio a los periodistas.

Después de hacer el resumen de la labor del Gobierno, anuncia que abandonarán pronto el Poder.

La nueva ley de Reclutamiento será muy democrática y ventajosa.

LA JURA DE LA BANDERA

Madrid.—Se ha publicado un real orden circular de Guerra disponiendo que el acto de tomar el juramento de fidelidad a las banderas, a los reclutas del actual reemplazo, se verifique en todas las regiones el día 23 del actual, quedando facultados los capitanes generales para variar esta fecha, si circunstancias muy extraordinarias y especiales lo aconsejan.

EN EL MINISTERIO DE LA GUERRA

A la hora de costumbre fué esta mañana a su despacho del Ministerio de la Guerra, el general Primo de Rivera.

Después de despachar con los subsecretarios de Marina y Guerra, estuvo conferenciando con el general Nouvilas.

CONSEJO EN PALACIO

A las once de la mañana fueron a Palacio el presidente y los vocales del Directorio militar, para celebrar Consejo bajo la presidencia del Rey.

La reunión terminó poco antes de la una, no facilitándose a los periodistas nota ni referencia oficiosa de lo tratado en Consejo.

Doctor FERNANDEZ PEREIRA

De las Universidades de Santiago y Nacional de México.—Especialista en enfermedades del aparato respiratorio y secretas.

Consulta de 41 a 1 y de 4 a 7. BLANCA 34 Y 35, PRIMERO

RECIBIENDO VISITAS

Después del Consejo celebrado en Palacio, el general Primo de Rivera se trasladó al Ministerio de la Guerra, donde, después de despachar con los subsecretarios de Hacienda y Fomento, recibió la visita de don Rafael Comenge y de del abogado de Barcelona señor Vila San Juan.

EN HONOR DE UN PERIODISTA

El general Primo de Rivera, ha manifestado a los periodistas que el Rey ha aprobado la proposición del Directorio de conceder a don Eduardo Palacio Valdés, secretario de la Asociación de la Prensa de Madrid, la cruz de Alfonso XII, que solicitó para él la Prensa madrileña, como premio a la admirable labor que ha llevado a cabo en el desempeño de su cargo.

LA INDUSTRIA SERICICOLA

En la Presidencia se ha facilitado al mediocrata una pequeña nota en la que se dice que una Comisión de industriales sericícolas ha solicitado la necesaria protección para esta naciente industria nacional.

LA CODIFICACION RURAL

En breve se publicará el proyecto de codificación rural, que ha sido ya aprobado por el Directorio.

Dicho proyecto es lo más democrático que hasta ahora se ha hecho sobre esta materia.

En el se delimita la duración de los contratos de arrendamiento y codificación de guardería rural, y hace que los pueblos sean los verdaderos dueños de la tierra.

Doctor José Matorras

Partos.—Enfermedades de la mujer. San Francisco, 23, segundo. De 11 a 1.

VISITANDO AL PRESIDENTE

A las cuatro de la tarde, el marqués de Estella recibió en el Ministerio de la Guerra la visita de don Fabricio Potestad y del conde de Fedilpo, que, presidiendo una Comisión del Consejo Superior de Cámaras de Comercio, Industria y Navegación, fueron a darle cuenta de los acuerdos adoptados en la reunión que dicho organismo celebró por la mañana.

Interesantes declaraciones de Primo de Rivera.

Esta tarde, con motivo de cumplirse el primer semestre del advenimiento del Directorio al Poder, el general Primo de Rivera recibió a los periodistas, a quienes hizo interesantes declaraciones.

—Hoy hace seis meses—comenzó diciendo el marqués de Estella—que surgió en Barcelona el movimiento regenerador de España, y yo, para conmemorar tan grata fecha, quiero hablar con ustedes, que están en contacto directo con la opinión, a fin de que puedan dar cuenta de mis impresiones.

ERNESTO GONZALVO

Aparato digestivo.—Rayos X. Paseo de Pereda, 5.—Teléfono núm. 727. Horas de consulta: de 11 a 1 y de 3 a 5

Me produce la más íntima satisfacción—agregó el presidente del Directorio—saber que el Gobierno va mereciendo del país la mayor confianza.

Aun en Madrid, donde estaba más corrompido el ambiente por los excesos del antiguo régimen, ya no hay ninguna prevención contra nosotros, ni existe ese ambiente y se mira con el mayor interés y la más viva simpatía la labor del Directorio.

El nuevo régimen ha laborado, labora y seguirá laborando en bien del pueblo.

La vida interna de la nación se desliza sin novedad.

En nada, absolutamente en nada, se ha interrumpido la vida del país.

La máquina administrativa funciona de un modo perfecto y sin interrupción; el Ejército cumple austeramente con su deber; no se reciben quejas de ninguna parte y todos los gobernadores cumplen con su deber asimismo, reinando en todas las esferas una verdadera satisfacción.

En el Ejército hay cada día más penetración y mayor unión. Ayer he recibido de Barcelona—prosiguió diciendo el general—las más satisfactorias noticias.

El capitán general de aquella región, al cumplir el primer semestre de nuestro advenimiento al Poder, me ha enviado un telegrama muy significativo y expresivo.

Habíó después el presidente del Directorio de la actuación del Tribunal Supremo de Guerra y Marina, y dijo que se había evidenciado la completa independencia y la serenidad con que había procedido el alto Tribunal al fallar todas las causas que se habían sometido a su deliberación, y especialmente la causa por el envío a Tizza.

En el Ejército había varias opiniones; pero todos han acalorado el fallo que ha dictado el Supremo, reconociéndole equitativo y justo.

Lo mismo sucederá ahora—prosiguió el general Primo de Rivera—al verse las causas derivadas de los sucesos ocurridos en julio de 1921 durante el desastre.

Se aquilatarán las responsabilidades y los responsables serán castigados, aplicándoseles las justas sanciones que correspondan.

Anunció a continuación el presidente del Directorio que el magistrado señor Prats había entregado ya al Directorio un amplio informe relativo a las responsabilidades políticas.

El Directorio estudiará cuidadosa y detenidamente ese informe. Se exigirán responsabilidades a los ex-ministros y a todos los políticos incurso en ellas.

Las causas correspondientes a esas responsabilidades serán falladas por los Tribunales civiles.

Puede asegurarse que el Directorio está dispuesto a que se emplee para las responsabilidades entre los elementos civiles el mismo rigor que para los militares.

A unos y a otros les será aplicada la misma severidad en las sanciones. Pueden ustedes anunciar—afirmó enérgico—que las responsabilidades civiles, militares, políticas y administrativas, derivadas de Marruecos, serán exigidas con toda severidad y castigados los responsables con todo rigor.

La opinión tiene depositada la mayor confianza en el Directorio y yo afirmo—continuó—que el Directorio sabrá hacerse digno de esa confianza. Habíó después de los manejos financieros y de las campañas alarmistas, nacidos unos y otras en el extranjero, con el decidido propósito de perjudicar desde el punto de vista moral y desde el económico a nuestra Patria.

El Directorio ha salido al paso—dijo—de las campañas de difamación y de agio que se han hecho para desprestigiar a España y para hacer bajar la peseta.

En Europa hay multitud de gentes que se dedican a especular descaradamente con la moneda. Primero se especuló con las coronas, luego con los marcos, últimamente con los francos, y en estos momentos con la peseta.

Los procedimientos puestos en práctica son semejantes y no se ha tenido en cuenta que cada una de esas especulaciones acentuadas significaba la ruina del país, cuya moneda se pretendía a todo trance que descendiera del tipo normal.

En España amenazaba producir el mal serio trastorno, pero nosotros hemos salido al paso de la maniobra y hemos cortado en seco la especulación.

Creo que no podrá dudarse que hemos obtenido los apetecidos frutos.

Añadió que, en su opinión, la maniobra agiotista se debe a una Sociedad bancaria establecida en Alemania o en Holanda.

En Europa se ha especulado de un modo descarado con la moneda, llegando a producirse verdaderos trastornos financieros; pero nosotros hemos intervenido a tiempo para España.

Ante la inminencia de los daños que se avecinaban, hemos puesto un tope que ha dado fin a las maniobras agiotistas.

El modo de operar que tenían los especuladores era el de hacer gran demanda de dólares ofreciendo pesetas, para que la moneda americana subiera al tiempo que descendía la nuestra.

Una maniobra idéntica se ha hecho con las libras.

A causa de las medidas dictadas por el Gobierno, ha disminuido notablemente la demanda de dólares y se ha contenido la baja de la peseta.

Por otra parte, el Directorio ha dejado abierta la puerta para la entrada del oro, considerando la importancia que tiene el que aumenten las reservas de este metal para garantía del papel.

También se ha hecho desde el extranjero contra España una verdadera ofensiva de embustes difamatorios.

El Directorio ha adoptado enérgicas medidas para contener, en lo que esté a su alcance, esa campaña alarmista.

La opinión se ha dado perfecta cuenta de que lo que se pretendía con esa campaña alarmista era mantener la especulación con la peseta.

Concretó el general Primo de Rivera sus manifestaciones a este respecto diciendo que las últimas operaciones en Marruecos no han tenido importancia.

En Tizi Azza no ha ocurrido nada de extraordinario.

Lo que ha pasado es semejante a lo que sucedió en Tifarautin. La posición de Tizi Azza es una mala posición, que se ocupó y se sostuvo únicamente como un jalón para el avance.

Por el avance que haya de hacerse, habrá que mantenerla. La operación de Tizi Azza sólo nos ha costado unas cien bajas, entre muertos y heridos.

Para dar idea de que no tuvo la lucha una importancia excepcional, ni mucho menos, bastará decir que la columna de suministro no entró en combate, pues antes de que pudiera hacerlo había terminado la operación.

Con esto quedan desvirtuados los rumores que se dedicaron a esparcir los alarmistas.

También hay que desvirtuar los rumores nacidos a consecuencia del envío de la brigada de reserva, porque carecen, asimismo, de fundamento.

El envío de las tropas de reserva respondió al compromiso que se había contraído con el alto comisario en Marruecos, general Aizpuru, a raíz de ordenarse la repatriación de veinte mil hombres que se llevó a cabo en virtud de las disposiciones del Directorio.

Se le prometió entonces al general Aizpuru que, en cuanto necesitara refuerzos se le enviarían, diciéndose que los tendría en un plazo de 24 horas.

La promesa ha quedado cumplida. El envío de las tropas de reserva costó solamente cuatro mil duros.

En cambio, la repatriación ha significado para el país una economía de tres millones de pesetas.

El problema de Marruecos es lo que más preocupa al Gobierno y por eso tenemos el mayor interés en resolverlo cuanto antes.

Es necesario que la opinión tenga la impresión de que a ese problema se le va a dar la solución más favorable.

Se quiere fijar la cuantía de los esfuerzos a realizar para saber los sacrificios que han de hacerse, y a esto tendemos y a esto llegaremos en breve.

La situación económica tiene dos aspectos. El que se refiere al Estado y el relativo al país.

Las impresiones, por lo que respecta a la primera, no pueden ser más satisfactorias.

Pero en lo referente a la economía del país, no son las impresiones, ni mucho menos, tan optimistas.

Comprendo que la Agricultura, la Industria y el Comercio atraviesan una honda crisis.

Algunos dicen que esta crisis obedece a la falta de protección a la industria; pero esto no es exacto. Esas crisis tienen evidentemente por origen los manejos que se hacen para la depreciación de nuestra moneda.

A este respecto he de decir—manifestó el general—que al llegar nosotros al Poder, me auguró un conocidísimo banquero que no pasarían dos meses sin que tuviéramos precisión absoluta de hacer una operación financiera recurriendo al crédito.

Y han pasado los dos meses y han pasado seis, y no hemos tenido necesidad de recurrir al crédito. Las operaciones que se han hecho han sido solamente las de renovación de las efectuadas por los Gobiernos anteriores. Operaciones nuevas, no ha habido ninguna.

La Agricultura y la Industria tropiezan con dificultades para su desarrollo por falta de medios y también por efecto de la crisis general.

Es un motivo de satisfacción para nosotros el que no se hayan encarecido los productos agrícolas esenciales.

El trigo vale a 45 pesetas los cien kilos. Hemos puesto un tope a la exportación del aceite, que se ha mantenido a un precio aceptable en el mercado interior.

En cambio, ha podido reconquistar en el exterior algunos mercados, y esto es también un motivo de satisfacción para el Gobierno, pues ha podido atender a que el aceite español conserve en el extranjero el puesto preeminente a que tiene de-

recho, sin encarecerse excesivamente en el país.

La industria siderúrgica atraviesa también una crisis en España. Hay que tener en cuenta a este respecto que la producción es cara, en parte a causa de la situación de nuestra moneda.

Esa producción es en Bélgica un 33 por 100 más barata que en nuestro país.

El Directorio procurará con todo empeño auxiliar a la industria y al comercio, con objeto de que resurja la producción nacional y pueda competir con la extranjera, dando mayores ventajas al consumo nacional.

Las visitas que los gobernadores y los delegados gubernativos han hecho al Directorio han sido para darle cuenta del buen estado en que se hallan todas las provincias.

Las propuestas y peticiones que se han hecho desde toda España al Gobierno demuestran el deseo grande que hay en toda la nación de trabajar, y la misma impresión se deduce de las visitas de Comisiones que hemos recibido.

Los delegados gubernativos han trabajado mucho y bien, llevando a sus cargos las sanas normas de administración aprendidas en el Ejército.

No todos los concejales españoles son todos, pero sí puede decirse que un gran número de ellos son honrados y trabajadores.

En España no hay ningún Ayuntamiento modelo. Es decir—rectificó—, hay uno en la provincia de Huelva, el de Painjevo, que puede considerarse como un modelo verdadero, pues tiene intactas desde hace treinta años sus reservas de oro y ha realizado una honrada labor administrativa.

Por ser esto así, el Ayuntamiento de Painjevo será objeto de una distinción especial, que tiene bien merecida.

Hay que señalar que los somatenistas han aumentado en más de cien mil, sin contar con los de Cataluña.

El Directorio se preocupa preferentemente también de la cultura del país.

Se han repartido ya entre los agricultores cartillas de Agricultura y de Avicultura.

Será ésta una labor de gran utilidad para la Patria, porque por el desconocimiento de las modernas prácticas agrícolas, hay un déficit de avicultura en España de más de 21 millones.

Se seguirá repartiendo la cartilla de la ciudadanía. De esta cartilla, que ha tenido gran éxito, se hizo una primera tirada de cien mil ejemplares, que se agotó en seguida.

Se está haciendo otra de igual cantidad, que asimismo se agotará pronto.

Se fomenta también la cultura física, prestándose apoyo a las Sociedades gimnásticas y de cultura física en general.

El Gobierno, en vista de que se va acercando el momento en que haya de ser restablecida la normalidad, procurará ir sustituyendo paulatinamente los gobernadores militares con gobernadores civiles.

Al efecto, aprovechará todas las oportunidades que se presenten, tales como combinaciones militares, pases de generales a la reserva, etc.

Claro está que en algún Gobierno quedarán generales de la reserva, pero éstos actuarán independientemente del mando militar, tal y como si fueran hombres civiles.

Creo que la censura no se ejerce con rigor y he de advertir que cada día será más blanda.

Era natural que se adoptasen medidas enérgicas para evitar campañas tendenciosas, pero poco a poco se irá suavizando la censura.

El actual régimen podrá discutirse desde el punto de vista constitucional y de las teorías políticas, pero no en cuanto a la regeneración del país, porque está fuera de toda duda que ha servido para la regeneración de España, y esto es lo que deseaba toda la nación.

De nuevo hablé de la censura y dije que ahora se practica con toda prudencia y que de aquí en adelante sería aún más moderada, evitándose en lo posible causar molestias a los periódicos por esa causa.

Lo que sí se impedirá enérgicamente es la publicación de informaciones erróneas y de telegramas tendenciosos.

Se refirió a las deportaciones de Unamuno y de Soriano y a la clausura del Ateneo, y dijo que sólo había habido cuatro o seis chispazos de protesta, que no habían prendido en la opinión.

Dice que de cierto modo en España, pero sobre todo en América, se tenía al Ateneo por un centro de artistas, literatos y hombres de ciencia, y no se le creía un nido de revolucionarios.

Las protestas no han llegado ni al 3 por 1000 de los intelectuales.

El Gobierno seguirá una conducta enérgica, procediendo con todo rigor, en bien de todos.

El problema ferroviario no se ha resuelto aún, pero el Gobierno atiende a su resolución.

El anticipo de nueve millones que cobraban las Compañías ferroviarias, se va reduciendo por dozavas partes, habiéndose extinguido dos.

El Consejo Superior ferroviario está buscando una solución.

En cuanto a la organización judicial, se ha hecho ya algo, dándose garantías a la carrera. Se ha dictado

una legislación de dietas e indemnizaciones.

También se han establecido pensiones justas e iguales para civiles que para militares.

Se ha creado la Junta de economía nacional que confeccionará los tratados, establecerá los aranceles y valoraciones y atenderá a beneficiar la producción nacional.

Se ha dictado la ley de Administración local. El proyecto se debe a ilustres juristas; pero el Directorio lo ha puesto en vigor.

Es como un auto construido por todos y que nosotros hemos echado a andar.

Mañana se firmará la nueva ley de Reclutamiento. Será muy democrática.

El servicio se reducirá a dos años, concediéndose ventajas a los reclutas de la Península y del extranjero.

Los soldados de reemplazo podrán, por méritos, reducir el servicio a año y medio.

Se crea una categoría especial de soldados que, no siendo útiles para el servicio de las armas, serán dedicados a servicios auxiliares.

Los que se hallen en Ultramar podrán jurar la bandera en el Consulado o ingresarán en el Ejército cuando lo deseen, lo mismo a los veinte años que cuando tengan veinticinco o treinta.

Terminó diciendo el general Primo de Rivera que el Directorio está dispuesto a hacer todo lo posible en beneficio de la patria y que procurará dejar el camino libre a los que muy pronto han de sucederle en el Gobierno.

Vías urinarias.—Secretas

DIATERMIA.—Moderno tratamiento de la blenorrea y sus complicaciones.

Dr. Solís Cagigal

Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4 y media. SAN JOSE, 11 (HOTEL)

El Consejo Superior de Cámaras de Comercio.

Madrid.—En la mañana de hoy se ha reunido el Consejo Superior de Cámaras de Comercio, Industria y Navegación, tratando, en primer lugar, del decreto recientemente publicado sobre adquisición de moneda extranjera, que al parecer origina ciertas dificultades en las operaciones mercantiles.

Se acordó elevar un escrito al Directorio solicitando que se introduzcan algunas modificaciones con el fin de evitar perjuicios a los industriales y comerciantes.

Después se ocupó el Consejo de los siguientes asuntos: Conveniencia de la implantación de la hora de verano, que ahorraría gastos de luz a los comerciantes.

Certificados de origen que pretenden expedir la Asociación de viticultores de Málaga; derechos obvenientes de Aduanas; colegiación oficial de agentes comerciales; modificación de las tarifas de la contribución industrial y plazos en los transportes por ferrocarril.

EL PROBLEMA FERROVIARIO

Madrid.—Esta mañana se reunió el Consejo Superior Ferroviario, bajo la presidencia de don Alberto Machimbarena, para continuar el estudio del proyecto de Ordenación ferroviaria.

Continuó la discusión de la base cuarta, a la que los representantes de las Compañías tenían presentada una enmienda.

Después de amplio debate se acordó introducir algunas modificaciones que no alteran el espíritu de la base cuarta, quedando ésta aprobada, con el voto en contra de la representación obrera.

EN MEMORIA DE UNOS SOLDADOS

Sevilla.—Con gran solemnidad se ha celebrado en el pueblo de Brones el acto de descubrir una lápida en la plaza Principal, dedicada a la memoria de los soldados de dicho pueblo Enrique Calvetán Durán, Antonio Durán Marchena y Manuel Romero, que pertenecieron al regimiento de Alcantara y murieron en el asedio de Monte Arruit en el año 1921.

La lápida conmemorativa ha sido costeada por suscripción popular.

Al acto del descubrimiento asistieron el marqués de Tablantes, una comisión de jefes y oficiales del regimiento de Alfonso XII, en representación del Arma de Caballería; el alcalde, demás autoridades y numeroso público.

EL ENTIERRO DEL GENERAL BASCARAN

Madrid.—Con asistencia de numeroso público, en el que figuraban muchas personalidades civiles y militares, se ha celebrado esta mañana la conducción del cadáver del general don José Bascarán al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo.

Presidía el duelo, en representación del Rey, el general Milán del Bosch. VARIAS PROPUESTAS DE ASCENSO

Madrid.—El sábado se reunirá a pleno del Consejo Supremo de Guerra y Marina para estudiar las propuestas de ascenso de los militares siguientes: Teniente coronel señor Orgaz; comandante Pacheco; capitanes don Carlos Gutiérrez, don Pedro Sánchez, don Mauricio Capdeti, don Florencio Martínez y don Francisco Zamora; tenientes don Carlos Morela, don Salvador Miralles, don Luis Oller y don Manuel Pérez.

LOS MILITARES PORTUGUESES

Madrid.—A las cinco de la tarde se ha celebrado en el Ayuntamiento una recepción en honor de los militares portugueses que se encuentran en la corte.

Al acto, que resultó brillantísimo, acudió, representando al Directorio, el subsecretario de Gobernación general Martínez Anido.

Por la noche, los militares portugueses acudieron al Ministerio de la Guerra, donde se proyectaron varias películas del viaje de los Reyes de España a Italia.

hículas del viaje de los Reyes de España a Italia.

Los pescadores del litoral cantábrico.

Madrid.—La comisión de pescadores del litoral Cantábrico, que se encuentra en Madrid, se muestra muy satisfecha del resultado de las gestiones que viene realizando.

Puede darse como seguro que la Junta de Navegación y Pesca está dispuesta a emitir informe favorable en parte de las peticiones que le han sido hechas por los pescadores.

Se prohibirá la pesca de arrastre dentro de las aguas jurisdiccionales, no pudiendo alcanzar la medida fuera de ellas, en virtud de los convenios internacionales.

Se ha dicho también a los comisionados que los mismos pescadores tienen medios a su alcance para impedir la venta del pescado que se consiga por los procedimientos que ellos condenan.

La Reina ha salido para Algeciras.

Madrid.—En el expreso de Andalucía ha salido esta noche para Algeciras la Reina doña Victoria.

La augusta dama, que va a Algeciras a reunirse con su madre, pasará varios días en aquella población andaluza.

Acudieron a la estación el Rey, la infanta Isabel, los infantes don Fernando y don Alfonso, la duquesa de Talavera, el general Primo de Rivera, los generales del Directorio, el capitán general, gobernador civil, duque de Tetuán; el director general de Seguridad y el alto personal palatino.

Una compañía del regimiento de Infantería de War-Ras, con bandera y música, rindió a la Soberana los honores de ordenanza.

Acompañan a la Reina su dama, la marquesa de San Carlos, y el marqués de Bendaña.

DE MARRUECOS

POSICIONES HOSTILIZADAS

Melilla.—Los moros rebeldes han hostilizado la posición y avanzadilla de Benítez, siendo dispersados por el fuego de nuestras tropas.

Esta mañana, las baterías han disparado sobre grupos enemigos, haciéndoles huir.

DICE EL ALTO COMISARIO

Melilla.—El alto comisario de España en Marruecos, general Aizpuru, ha manifestado a los periodistas que no ocurre nada, ni nada ocurrirá.

EL PARTE OFICIAL

Madrid.—El parte oficial del alto comisario en Marruecos, facilitado hoy en la Presidencia, dice que no ocurre novedad en todo el territorio de nuestro protectorado.

MUERTE DE UN MARINO

Ceuta.—Ha fallecido el oficial de la Armada señor Alvar González, que resultó herido a bordo del crucero "Cataluña" por explosión de la granada que cayó en el buque cuando se hallaba cerca de la posición de M.TE.

NOTAS PALATINAS

LEGADA DEL ARCHIDUQUE GUILLERMO

Madrid.—Esta mañana ha llegado a la corte el archiduque Guillermo, sobrino de la Reina doña María Cristina é hijo del archiduque don Carlos.

El archiduque Guillermo comió hoy en Palacio, invitado por el Rey.

Permanecerá en Madrid durante algunos días.

EL PRINCIPE CONSORTE DE HOLANDA

Hoy, por la mañana, ha marchado en el expreso de Andalucía el príncipe Enrique de Holanda.

A despedirle estuvieron en la estación, entre otras personalidades, el infante don Fernando, en nombre del Rey, y el general Ruiz del Portal, en representación del Directorio.

El príncipe permanecerá varios días en Sevilla, Córdoba y Granada.

Después regresará nuevamente a la corte y continuará su viaje a Santander, en cuyo puerto embarcará en el crucero de la Armada holandesa "Jacob Van Heemskerk", para trasladarse a su país.

AUDIENCIA REGIA

NUESTRA INFORMACION DE LA PROVINCIA

TORRELAVEGA

EL MERCADO DE AYER

Con extraordinaria concurrencia de público se celebró ayer el mercado semanal. En las tres plazas, notábase desde muy temprano una animación muy grande. Los precios a que se vendieron las mercancías expuestas a la venta fueron los siguientes:

Cerdos destinados al sacrificio rápido, se cotizaron a 37 pesetas la arroba; las medias crías, de 120 a 140 pesetas una; las crías, de 50 a 75; los terneros lechales, a 35 pesetas la arroba; los corderos recientes, de 10 a 14 pesetas; los cabritos recién nacidos, de 12 a 18; las ovejas, a 24; los carneros, de 70 a 90; las gallinas, a 8; los gallos, de 7 a 9; el par de pollos grandes, a 12; la pareja de los terciados, a 12; cada dos pequeños, a 8; la docena de huevos regionales, a 2,60; la de los procedentes de Asturias, a 2,40; la de repollos, de primera clase, a 12; la de ídem de segunda, a 8; la de berzas, a 4; la de coliflores, a 14; la de lechugas, a 2,50; la de escarolas, a 1,80; la de cebollas, a 1,20; el ciento de plantas de repollo, a 0,80; el de las de berza, a 0,60; el de las de lechuga, a 0,50; el de las de cebollas, a 0,55; la arroba de manzana mingana, a 8; la de tipo corriente, a 4, 5 y 6; el ciento de limones, a 6; el de naranjas, a 4,50; el kilo de queso pasiego, a 2; el de queso burgalés, a 2,50; el de manteca, a 6; el kilo de jamón lebaniego, a 7; el de merluza, a 4 la grande y a 3 la pequeña; el par de besugos, a 3,50; el kilo de sulas, a 0,80; la docena de julias, a 3; el kilo de alubias de riñón y canaria, a 1,58; el de las corrientes, a 1,23; el de las gallegas, a 0,83; el de maíz, a 0,43; el de patatas para el consumo doméstico, a 0,32, y el de las destinadas a la siembra, a 0,30.

LOS QUE SE MUEREN

Ha dejado de existir en Viénoles, a la avanzada edad de ochenta y un años, don Nicasio García Calvia, dejando a su familia sumida en el mayor desconsuelo.

También ha pagado su tributo a la muerte, cuando apenas se había asomado a la vida, en el inmediato pueblo de Campuzano, la niña de cuatro años de edad Isabel Munarri Santamaría, encantadora criatura que llenaba de alegría el hogar de sus padres, hoy triste con tan desgarrador motivo.

Cumplimos un penoso deber enviando desde esta sección del periódico a las familias dolientes el testimonio de nuestro sincero pésame.

BOS BOLSILLEROS QUE HABIAN VENIDO A "TRABAJAR" AQUI, CAYERON EN PODER DE LA GUARDIA CIVIL, INGRESANDO EN LA PRISION PREVENTIVA.

Cuando llegó a las 12,45 de ayer el tren número 23, procedente de Santander, había en la estación del Cantábrico la "friolera" de ocho parejas de la Guardia civil. Este lujo tan extraordinario de fuerzas no desanimó a dos muchachos pobremente vestidos que perseguían con tenacidad a una mujer para arrebatársela la cartera que guardaba en uno de los bolsillos del delantal. La vecina de La Vega, del término municipal de Recoín, María Noriega Noriega, casada, de treinta y cinco años de edad, llegó a esta ciudad en el tren de las diez y media con el objeto de comprar algunos artículos en el mercado. Recorrió las tres plazas, visitó también algunas tiendas, y después de haber adquirido cuanto necesitaba regresó a la estación para tomar el tren. Detrás de ella caminaban dos muchachos esperando la ocasión más a propósito para apoderarse de la cartera que la habían visto meter en un bolsillo. Con otras vecinas suyas se acomodó en un departamento de tercera clase. Al intentar sacar el billete para tenerlo preparado, pues esperaba la visita del interventor, notó la falta de la cartera. Por haber visto subir inmediatamente de ella a los dos sujetos que la habían seguido de cerca, sospechó que muy bien podían haber sido ellos los autores de la sustracción.

—¡A esos! ¡A esos!—decía, señalándolos, la desventurada viajera.

Los rateros se dieron a la fuga y en su persecución se pusieron inmediatamente gran número de personas, además del jefe, don Celedonio Gutiérrez, y un mozo del tren, llamado Daniel Macho, primo de la perjudicada. Unos por la vía y otros por el arroyo Sorravides, pronto dieron alcance a los fugitivos. Mojados, pues ni miraban siquiera dónde ponían los pies, en su loco deseo de no ser detenidos, llegaron a la huerta de don Dámaso Salomones. En ésta se hizo cargo de ellos la pareja de la Guardia civil, de servicio en la estación, don Emilio Fernández y don Honorato Gil. Conducidos a presencia del juez accidental de instrucción, don Ceferino Mendator, dijeron llamarse Emilio García Escalada, de dieciséis años de edad, sin domicilio conocido, y Ramón Elizondo Simón, de diecisiete, que vive en la calle de San Pedro, en Santander, junto al portal de la Cooperativa. Ambos entregaron la cartera hurtada, que contenía dieciséis pesetas y diez céntimos.

Han quedado detenidos y sujetos a procedimiento judicial.

RAMALES

EL NUEVO AYUNTAMIENTO

El lunes, a las nueve de la mañana, se reunió en sesión extraordinaria la Corporación municipal, bajo la presidencia del señor delegado gubernativo de este partido judicial, Leida y aprobada que fué el acta de la sesión anterior, por el oficial señor Torreque, que por enfermedad del señor Zorrilla actúa de secretario, se da lectura a un oficio en el que el señor delegado, con la autorización del excelentísimo señor gobernador civil, ordena cesen en sus cargos todos los concejales que constituyen el Ayuntamiento. El señor García Llano hace presente lo satisfecho que está de la honradez con que todos han procedido durante el corto tiempo de su gestión; pero que, estando constituido este Ayuntamiento por los que en primero de octubre último formaban la Junta de Vocales Asociados, que no reunían las condiciones debidas, y siendo de necesidad en las actuales circunstancias una gran actividad en los asuntos municipales, se ha visto obligado a proponer al excelentísimo señor gobernador civil la sustitución de todos, pero por nada que afecte en lo más mínimo a su honorabilidad, repite, la cual deja a salvo con toda clase de pronunciamientos favorables.

Estas palabras son bien acogidas por los concejales que cesan, los cuales se retiran de sus puestos, que son seguidamente ocupados por los nuevos, a los cuales va llamando por sus nombres el señor delegado, que declara constituido el Ayuntamiento, suspendiéndose la sesión unos momentos y retirándose dicho señor para dejar a los nuevos concejales en libertad, a fin de que se pongan de acuerdo para la designación de alcalde y demás cargos. Reanudada la sesión y hecha la votación, son proclamados, por mayoría absoluta: alcalde, don Ramón Rueda García, médico, primer teniente de alcalde, don Juan G. Antuña; segundo teniente de alcalde, don José M. Madariaga; síndico, don Pedro Gutiérrez Gómez; depositario, don Pedro Goya Marure (único que ha sido nombrado de los que constituyen el Ayuntamiento sustituido), todos propietarios; interventor, don Agustín Hoyos González, director de la Sucursal del Banco Mercantil en esta villa, que con don Silverio Ruiz Perada (que se halla estos días en Madrid), don Gabino Gutiérrez Badiola, propietario, don Rafael Badiola Azeitia, obrero mecánico, y don Clemente Castro Landazuri, obrero ajustador de la fábrica de tirafondos de F. Cavada y Agüero, como concejales, constituirán el Ayuntamiento de Rameles.

El señor Rueda ocupó su puesto en la presidencia, al lado del señor delegado gubernativo, y éste le hace entrega de las insignias de su cargo, y dirigiéndose a los nuevos ediles, a quienes saluda y da las gracias por haber aceptado el cargo, les exhorta en sentidas frases a que laboren con fe y con entusiasmo por la prosperidad y bienestar de Rameles, y aunque la labor es difícil, pues el camino a recorrer está lleno de espinas y ha de costar mucho trabajo desterrar antiguas y perniciosas costumbres creadas a la sombra del caciquismo, cuya desaparición es de necesidad absoluta, está seguro que no desmayarán un momento y acometerán con toda prontitud y energía el estudio de los importantes problemas cuya solución es de necesidad para este pueblo y entre los que destacan, por su mucha urgencia, el de "salubridad e higiene" y el de "escuelas de instrucción primaria".

Es impropio que en pleno siglo XX, en un país civilizado y en un pueblo como Rameles, en donde hay abundancia de agua, la mayoría de las casas carezcan de retretes; hay que poner a esto inmediato remedio. Es vergonzoso también que, dado el censo escolar de Rameles, no haya más que dos escuelas, una de niñas y otra de niños, en las que la buena voluntad y los esfuerzos de los dignos maestros se estrellan ante el excesivo número de escolares; es preciso arbitrar recursos, sea como sea, para ir cuanto antes a la graduación de escuelas y habilitación o construcción de higiénicos edificios. Se extiende en consideraciones de orden moral y les dice que tengan en cuenta que el pueblo entero estará siempre pendiente de todos sus actos; que la "verdad y la justicia" han de ser su norma, que si por apatía y abandono fracasasen en su gestión, este fracaso sería tanto más doloroso cuanto que supondría el fracaso de esos hombres que aquí, en la Montaña, conocemos con el nombre de "indianos", a los que mira con gran simpatía y cariño, pues cuando tras penosos esfuerzos y gracias a su laboriosidad y trabajo lograron, allende los mares, crearse una posición, regresan a la Madre Patria, a la que jamás olvidaron, y en su mayoría al pueblo en que vieron la luz primera, en el que, por regla general, dejan inequívocas muestras de su filantropía y a los que los caciques procuraron no dar jamás intervención en la vida pública, porque son honrados y no se sometían a sus caprichosos desmanes. Termina ofreciéndose a la Corporación para todo aquello que pueda serles útil y de él dependa en el cargo que ejerce.

Las palabras del señor delegado fueron escuchadas con gran satisfacción y al retirarse dicho señor, los concejales mostraron ostensiblemente su agrado.

Nosotros felicitamos muy sinceramente a la nueva Corporación, pues

creemos firmemente que su actuación ha de responder, ya que se trata de hombres independientes y ajenos por completo a la política, al noble fin de hacer de Rameles un pueblo moderno en que la cultura y la higiene marchen a la altura que deben. El vecindario ha recibido muy bien al nuevo Ayuntamiento, no así algunos de los aferrados a la nefasta política antigua (muy escasos por fortuna), que ya no pueden aconsejar a sus amigos los concejales lo que habían de decir en las sesiones y cómo habían de votar.

Y no hemos de terminar sin hacer presente nuestra entusiasta felicitación al delegado gubernativo, señor García Llano, por la intensa y beneficiosa labor que viene realizando en este partido.

EL CORRESPONSAL

Rameles, 12—III—1924.

HOTEL DUÑAITURRIA MADRID

Plaza del Angel.—Teléfono 29-49-M.

PENSION DESDE 10 PESETAS

RIBAMONTAN AL MAR

BIEN VENDIDO

Después de haber prestado brillantísimos servicios en la Comandancia general de Ceuta, como capellán auxiliar, formando parte de unidades expedicionarias, una vez cumplidos sus deberes militares, se encuentra entre nosotros el cultísimo sacerdote y vecino nuestro don Urbano Alonso.

LETRAS DE LUTO

En plena juventud, y después de penosa y larga enfermedad, ha dejado de existir en el pueblo de Castañedo la joven Valentina Campo. Nuestro más sincero pésame enviamos a su familia.

LOS QUE VIAJAN

Ha pasado unos días entre nosotros el prestigioso caballero y excelente amigo nuestro don Higinio de la Lasra.

—Después de haber pasado una corta temporada en Laredo, regresó a Santander la señorita Alicia Paul Alvear.

DE INSPECCION

Por el síndico de este Ayuntamiento, don José Gómez, acompañado de un concejal, se ha verificado un reconocimiento de medidas en los establecimientos de este término municipal, habiendo podido notar en algunos deficiencias de bastante consideración.

BAUTIZO

En la parroquia de Santa María de Latas, y apadrinada por los simpáticos jóvenes de Loredo Angelines Coterillo y Pepe Alonso, le fueron administradas las aguas bautismales a una hermosa niña, hija de nuestros convecinos Antonio Ruiz Pedraja y María Vega Hoy.

EL CORRESPONSAL

10-III-1924.

BUJIAS

4 pesetas 182 los 100 kilos, libre de portes y embalajes. Consulten precio para pedidos mayores de 100 cajas.

FÁBRICA DE BÚJIAS Y VELAS DE CERA

EDMUNDO D. DE LEZAMA

BILBAO.-Campo de Volantín, 7

CASTRO URDIALES

DE INSTRUCCION

Hoy cumplen veinticinco días que un respetable vecino habló desde la tribuna pública de este Ayuntamiento y propuso a la sanción del honorable Concejo ocho puntos a estudiar con respecto a la instrucción pública. La proposición pasó a la Comisión correspondiente, y hasta la fecha tengo entendido que nada han resuelto en definitiva, a pesar de ser un caso de urgencia.

Sería muy conveniente que activaran la resolución, por cuanto que aún continúan numerosos grupos de niños vagando por las calles de esta ciudad, comprendidos en la edad escolar, a las horas de clase.

Tengan muy presente los señores ediles castreños, antes de hacer firmes sus sanciones, con respecto a instrucción, que en esta ciudad ha habido ya dignísimas personas que se han preocupado, con anterioridad y con especial interés, de que los niños pobres asistieran con puntualidad a las escuelas públicas, y aparte de otras muchas buenas disposiciones, tenían un inspector, con su uniforme, y le abonaban por sus trabajos un sueldo de ciento ochenta pesetas mensuales, de las cuales el Ayuntamiento solamente contribuía mensualmente con cincuenta pesetas.

No olviden también los respetables y actuales concejales que sería justiciero el comportarse como lo hizo un ex alcalde castreño que, despojándose de ciertas tonterías de la vida, salía a la calle al frente de los guardias de Seguridad y municipales, recogiendo y llevando a las escuelas públicas a todos los niños que se hallaban en la calle, comprendidos en la edad escolar. De más es el publicar que en aquella inolvidable época no había capacidad en las escuelas para retener tantos niños.

Desde las columnas de este importantísimo periódico, que con tanto interés y valentía viene preocupándose de la enseñanza en general, me permito pedirles con todo

mi corazón a los dignos ediles de Castro que no olviden que si desean ver una España grande, inteligente e industrial, es de suma precisión que todos, pero todos los Ayuntamientos de España, se interesen de verdad por la buena administración y muy especialmente por la instrucción de sus habitantes, y en particular por la enseñanza de los niños pobres.

EL CORRESPONSAL

Castro Urdiales, 1924.



De venta en los principales establecimientos de electricidad.

CAMARGO

LA DELEGACION GUBERNATIVA ORDENA EL CESE DE LOS CONCEJALES DEL ACTUAL AYUNTAMIENTO

El día 13 del actual fueron convocados los concejales que hasta dicha fecha constituían el Ayuntamiento, en sustitución de los ediles anteriormente destituidos.

A las tres y media de la tarde nos dirigimos a la Casa Consistorial. El salón de sesiones presenta extraordinaria concurrencia. Personas de diferentes clases sociales han acudido a presenciar el acto, presintiendo acontecimientos de gran interés.

La noticia de que va a ser nuevamente renovado el Ayuntamiento, en virtud de orden gubernativa, ha corrido de pueblo en pueblo como reguero de pólvora y ha hecho que en la Casa Capitular se hayan congregado vecinos de todos los del Municipio.

Sobre las cuatro, el alcalde, don Jerónimo Cagigas, abre la sesión, dándose lectura del acta anterior, que queda aprobada.

Acto seguido se da lectura de una comunicación de la Delegación gubernativa, disponiendo el cese de los concejales que actualmente componen el Ayuntamiento y designando a las personas que han de sustituirles, cuya orden se acata y cumple en el mismo momento.

Los concejales que cesan.

He aquí la lista de los cesantes: Don Jerónimo Cagigas, alcalde; don Marcelino Cagigas, primer teniente de alcalde; don Luis Somavilla, segundo teniente de alcalde; don José Ruiz, don Fulgencio Hondal, don Emilio Castanedo (regidor-interventor), don Alejandro Gómez, don Jacinto Cagigas, don Calixto Campo, don Dámaso Sierra y don Ceferino Sanz.

El nuevo Ayuntamiento.

Inmediatamente pasan a ocupar los escaños los nuevos municipios nombrados, presentes al acto, para el que habían sido citados.

Los nuevos concejales son éstos: Don Amancio Hermosa, propietario; don Rufino Velarde, propietario; don Nicolás Alonso Ezcurra, médico; don José María Fernández Reguera, farmacéutico; don Urbano Castillo, teniente retirado; don Agapito Salmón, agricultor; don Eduardo Miranda, agricultor; don Secundino del Molino; don Francisco Díez, maestro nacional; don Ramón Barros, don José Gómez y don José A. de la Lama, abogado.

Designación de cargos.

Se constituye interinamente el Ayuntamiento bajo la presidencia de don Agapito Salmón Cuerno, como mayor de edad, y se procede a la elección de cargos, resultando designados:

Alcalde, don Amancio Hermosa, por 9 votos; primer teniente de alcalde, don Urbano Castillo, por seis votos; segundo teniente de alcalde, don Nicolás Alonso Ezcurra, por 6 votos; regidor síndico, don José A. de la Lama, por diez votos; regidor interventor, don Rufino Velarde, por nueve votos.

El concejal que ha dejado de asistir a la sesión ha sido don Eduardo Miranda, por encontrarse enfermo.

Como la elección para los cargos de primero y segundo teniente de alcalde no da número absoluto de votos, entendemos que tendrá que repetirse nuevamente.

Se designan los jueves y hora de las cuatro de la tarde para la celebración de las sesiones.

Mucho anhelamos, y con nosotros seguramente el vecindario de este valle, que la gestión imparcial, desinteresada y justa de las personas que han entrado a regir los destinos municipales, deje memorable y grato recuerdo en el vecindario, haciendo que el Ayuntamiento atienda cuantas solicitudes lleguen a la Corporación municipal, con recto y sano criterio, procedan de donde procedan, igual la del poderoso que la del más humilde ciudadano.

Lo esperamos así para aplaudirlos. EL CORRESPONSAL.

GAJANO

UN INCENDIO

En la noche de ayer, miércoles, se produjo un incendio en una casa-cuadra y pajar de la vecina de este pueblo doña Anita Cotera.

El fuego se propagó rápidamente, por haberse incendiado la yerna que había en el pajar.

Acudieron numerosos vecinos, y gracias al auxilio de éstos y a la buena dirección de los trabajos de extinción, no se propagó el fuego a los edificios contiguos.

La casa-cuadra quedó destruida y se pudo salvar el ganado que había en ella.

El incendio, que comenzó a las nueve de la noche, duró hasta las seis de la mañana.

Las pérdidas se calculan en unas cinco mil pesetas.

EL CORRESPONSAL

Gajano, 13 de marzo de 1924.

REINOSA

MERCADO

Con gran animación se celebró el mercado del lunes, contribuyendo a ello el tiempo, que fué espléndido, y a que el anterior resultó casi nulo a causa de la nevada. Los precios fueron, con muy poca diferencia, los cotizados últimamente, verificándose numerosas compraventas.

ESTANCIAS

Hemos tenido el gusto de ver entre nosotros al notable escritor don Ramón Sánchez Díaz, que se propone pasar unos días en esta villa.

También ha estado unos días en Reinosa don Virgilio Ruiz, culto profesor que fué del desaparecido Colegio de San Sebastián, y a quien se aprecia mucho en la villa, por sus excelentes cualidades.

FALLECIMIENTO

Ha subido al cielo la encantadora niña Carmencita Alonso Ahumada. Recibian sus padres, el procurador don Emiliano Alonso y doña Providencia Ahumada, la expresión de nuestro sentimiento por la pérdida de tan preciosa criatura.

EL CORRESPONSAL

14-III-1924.

POTES

FIESTA DEL ARBOL EN CAMALEÑO

A unos siete kilómetros de Potes, y al fondo de los famosos Picos de Europa, se encuentra enclavado el pueblo de Camaleño, en cuyo sitio radica el Ayuntamiento de este hermoso valle, que consta de unos veinticuatro pueblos, todos ellos esparcidos por sus laderas, que ofrecen a sus visitantes un aspecto de belleza imponderable.

—A Camaleño podemos contar como el número uno entre los Ayuntamientos de Liébana para festejar la Fiesta del Arbol. Su digno alcalde, don Jacinto Alvarez de Miranda, ha puesto todo su empeño en que la fiesta resulte rodeada del mayor esplendor, y así lo demuestra con el bando que, muy gustosos, transcribimos:

—Don Jacinto Alvarez de Miranda, alcalde del Ayuntamiento de Camaleño: Hago saber a los presidentes de las Juntas Administrativas, para que lo comuniquen a sus vecindarios, que la Comisión nombrada por este Ayuntamiento para la organización de la Fiesta del Arbol, ha acordado señalar para que ésta tenga lugar, el día 23 del actual, y hora de las catorce, en el sitio denominado Vega de Camaleño, en cuyo punto un niño de cada pueblo ó Concejo plantará un árbol, designándole por los presidentes respectivos uno ó dos individuos que en el lugar que precisamente se les designe, abran el hoyo que ha de ocupar el árbol.

Al mismo tiempo, y para mayor esplendor de la fiesta, ruego a dichos señores presidentes que, cada uno en su pueblo, inicien una suscripción a fin de recobrar fondos, de los cuales, así como de la lista de donantes, hará entrega a la Comisión organizadora el día 19 del corriente mes.—Camaleño, 4 de marzo de 1924.—Jacinto Alvarez de Miranda.

Sólo plácemes merece el señor Alvarez de Miranda por el alto concepto que tiene de la hermosa fiesta, que tiende a inculcar en los niños su amor al árbol y el respeto a los pájaros.

De este acto, que tendrá lugar en Camaleño, y en el sitio que determina el bando, el día 23 del corriente, deben tomar buena nota los demás Ayuntamientos de Liébana, para no seguir mirando con notoria indiferencia la Fiesta del Arbol y proceder a organizarla en sus respectivos pueblos.

DESTINADO

Ha sido destinado a la cabecera de línea de Ontaneda, para donde salió hace unos días, el culto teniente de la Guardia civil que fué de esta línea don Carlos Cerdón Cervera, acompañado de su bella y distinguida esposa, la señora doña Matilde de la Puente, y su precioso nene Carlitos.

Desearnos a tan distinguido militar y querido amigo nuestro, mucha suerte y prosperidad en su brillante carrera.

EL DUENDE DE LIEBANA

Potes, marzo de 1924.

Cal, Teja y Ladrillo

Pídase directamente a la fábrica LA COVADONGA, Muriedas.—Teléf. 15-04.

NOTAS ASTURIANAS

Llanes.

UNA CAMPAÑA NEGATIVA

Como en otras muchas villas y ciudades, en Llanes, el problema de la higiene, con ser el más importante, ha tenido contados apóstoles, y éstos, sin el apoyo de los Municipios y sin la cooperación de los llamados a prestarla, desalentados, han terminado siempre por dar de lado sus beneficiosos proyectos, dejando al tiempo la misión de resolverlos.

Ahora, al desarraigar de los Municipios las camarillas políticas y con ellas las luchas intestinas que dificultaban toda obra de positivo beneficio, de utilidad pública, pueblos hay—Llanes entre ellos—que entran de lleno por el camino del progreso iniciando sus labores con los más necesarios proyectos que, sin ser nuevos, estaban por acometer.

Tal sucede con el problema de la higiene, al que el delegado gubernativo, el Ayuntamiento y los técnicos municipales dedican ahora la mayor atención.

Uno de los acuerdos más importantes de la Corporación, ha sido el de obligar a todos los propietarios a instalar agua corriente en todas las viviendas, tanto particulares como de alquiler, acuerdo que ha empezado a cumplirse.

Se obliga también a los propietarios a instalar en las habitaciones los servicios higiénicos, haciendo desaparecer de muchas viviendas verdaderos focos de infección, que constituían un peligro para la salud pública.

Claro es que muchos propietarios han acogido con disgusto estas disposiciones que parecen lesionar sus intereses; pero no cabe duda, y así lo reconocen, y por eso merece el aplauso del vecindario en general, que la campaña de higiene que se está llevando a cabo es necesaria y dice mucho en favor de las autoridades de la villa.

HOMENAJE A BENAVENTE

También Llanes, que se precia mercedemente de población culta, quiere sumarse al homenaje que algunas ciudades españolas tributan al ilustre autor de "Los intereses creados".

Y no es el Municipio llanisco—aunque seguros estamos que llegado el momento cooperará a la mayor brillantez del acto—quien organizará el homenaje a don Jacinto Benavente.

Corresponde este honor a los propietarios del Teatro-cine en construcción, entusiastas llaniscos, que proyectan inaugurar el nuevo coliseo, construido sobre el río Carrocedo, con una solemnidad literaria.

El proyecto de esta fiesta de las Letras comprende entre otros actos no ultimados, una conferencia, en la que el glorioso dramaturgo disertará acerca de un tema literario del mayor interés; representación de una de sus obras por una compañía de primer orden, y un banquete popular, al que asistirán las representaciones oficiales y cuantas personas de alguna significación residen en Llanes.

El señor Benavente, a quien ha sido ya ofrecido el homenaje, ha contestado aceptando, siempre que la fecha de la inauguración del teatro que llevará su nombre no coincida con el viaje que se propone emprender por Alemania en breve.

Las obras del teatro Benavente, retrasadas un poco por las modificaciones del plano en el cuerpo alto del edificio, se llevan con gran actividad y es seguro que en el verano próximo abrirá sus puertas al público.

La cabida de este coliseo es superior a mil espectadores.

OTRO MAS

Por si no fuesen suficientes para el público llanisco los dos teatros que tiene la villa, se trata de construir uno más, en el que, aparte de escenario para compañías y varietés, se instalarán los aparatos de cine, para rendir culto a la película.

El propietario de la futura sala de espectáculos es el conocido capitán don Antonio Blanco y se construirá en el lugar conocido por La Calzada.

DE SOCIEDAD

Salió para Madrid, donde se propone pasar una temporada, el opulento llanisco don José Lizama, tío del alcalde.

LA TRAJIDA DE AGUAS DE POSADA.

Sin que pueda considerarse cubierto el presupuesto de las obras de la traida de aguas de Posada, el resultado de la suscripción popular para instalar este servicio es muy satisfactorio, ascendiendo el recaudado a unos cuantos miles de pesetas.

Las obras comenzarán en mayo próximo, y si la cooperación de algunos vecinos significados no falta, es seguro que Posada tendrá un buen servicio de aguas en fecha muy próxima.

EL CORRESPONSAL

Llanes, 14 de marzo de 1924.

JARABE FIGRÁN

cura rápidamente los catarros, resfriados, bronquitis, gripe, asma, tos ferina, tuberculosis, etc.

De venta en farmacias

HERNIAS DE TODAS CLASES en hombres, mujeres y niños.

Vientres voluminosos, descensos abdominales, relajaciones, eventraciones, riñón flotante y demás dolencias análogas, se alivian en el acto, corrigen muy pronto y se curan casi siempre con los modernísimos aparatos del reputado y verdadero ortopedista de Barcelona señor Torrent, de nombre oficialmente registrado.

Nada de falsedades ni rutinas: Es muy conveniente saber que todas las especialidades del tan conocido ortopedista señor Torrent son todas por él concebidas y creadas, constituyendo, por tanto, verdaderas y únicas maravillas ortopédicas completamente distintas y mucho más modernas y eficaces que todo lo conocido y de magnífico resultado siempre.

Desde muchos años, por toda una legión de curados agradecidos y por la inmensa mayoría de eminentes médicos que entusiásticamente lo recomiendan y para ellos mismos lo usan, es conceptual en todas partes este verdadero ortopedista como una muy grande garantía para todos los pacientes, debido á sus repetidos éxitos, á sus múltiples curaciones logradas y á su honradez y seriedad de todos reconocida y apreciada.

El ortopedista señor Torrent, con el fin de que puedan curar sus males tantas personas como están sufriendo, y lo han solicitado, estará en Santander, y en el Hotel La Ignaia, únicamente el jueves, día 20 del actual, donde podrán visitarle los que lo deseen, y muy especialmente todos aquellos que, escamados y engañados por improvisados y mal titulados ortopedicos que nadie conoce ni nada entienden, han probado ya diversos aparatos sin provecho alguno, puesto que para nada les han servido; todos deben visitar con la más absoluta confianza al consumado ortopedista señor Torrent, para convencerse de que únicamente por medio de sus especialidades podrán lograr la salud y bienestar que no habían podido encontrar nunca.

HERNIADOS TODOS: Hombres, mujeres y niños, acudid siempre á dicho especialista, ya que nada perderéis en visitarle, pudiendo, en cambio, ganar mucho, y tened muy presente que estará en Santander, y en el Hotel La Ignaia, únicamente el jueves, día 20 del actual.

NOTAS.—Estará también en Infiesto, el día 18, en el Hotel Hijos de Pérez; en Llanes, el día 19, en el Hotel Victoria; en Bilbao, el día 21, en el Hotel Goñi; en Valladolid, el día 22, en el Hotel Imperial; y en Palencia, el día 25, en el Hotel Central donde, asimismo, podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. Talleres y despacho en Barcelona: Unión, 13.—Casa Torrent.

Para comer bien y barato, en la

Nueva Suiza
PLAZA DE LA LIBERTAD
Este establecimiento está á cargo del antiguo cocinero del café Suizo. Se sirve toda clase de comidas.

15 duros
le cuesta un buen traje á la medida, con forros superiores.
GRESPO.—Libertad, 4, 3.º

CENTRAL ELECTRICA
pequeña, en perfecto estado, se vende en Palencia. Razón, EL CANTÁBRICO.

SARNA, curación veinticuatro horas, usando Sulphosal Cladera (sin baños); cura pronto eczemas, herpes, picorres, sarpullidos. Farmacias: 3 pesetas. Droguería de Diaz F. y Calvo.

VERDADERO REMEDIO DEL HOGAR LAS **PASTILLAS VALDA** son indispensables al NINO al salir á la escuela, al ANCIANO al ir á tomar el aire, á los ADULTOS, cuando van á sus quehaceres para **PRESEVAR** SUS ORGANOS RESPIRATORIOS o para **GUIDAR** los Congripados, Dolor de Garganta, Laringitis, Bronquitis, Orippe, Tracaso, Asma, Enfisema, etc. **PERO HAY QUE TENER CUIDADO de no emplear sino las PASTILLAS VALDA VERDADERAS** que se venden únicamente en CAJAS con el nombre **VALDA** en la tapa y nunca de otra manera.

Fórmula: Mentol 0.002 Eucalyptol 0.0005 Azúcar-Goma.

Vapores correos españoles DE LA **Comp.ª Trasatlántica**

Línea de Cuba y Méjico
El día 19 de MARZO, á las tres de la tarde, saldrá de SANTANDER—salvo contingencias—el nuevo y magnífico vapor

ALFONSO XIII
Su capitán don Agustín Gibernau admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino á HABANA, VERACRUZ y TAMPICO, puertos en los que hará escala.

ESTE BUQUE DISPONE DE CAMAROTES DE CUATRO LITERAS Y COMEDORES PARA EMIGRANTES.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA:
Para Habana, pesetas 4,25, más 14,25 de impuestos. Total 18,50.—Para Veracruz, ptas. 4,75, más 7,50 de impuestos. Total 12,25.—Para Tampico, pesetas 4,75, más 7,50 de impuestos. Total 12,25.

Línea á la Argentina
El día 31 de MARZO, á las diez de la mañana — salvo contingencias—saldrá de SANTANDER el vapor

SAN CARLOS
para trashedar en Cádiz al **INFANTA ISABEL DE BORBON** que saldrá de aquel puerto el 7 de abril, admitiendo pasajeros de todas clases con destino á Montevideo y Buenos Aires.

Precio del pasaje en tercera ordinaria para ambos destinos, incluso impuestos, pesetas 432,50.

Línea á Filipinas y puertos de China y Japon
El vapor

C. LOPEZ Y LOPEZ
saldrá de La Coruña el día 16 de marzo, para Vigo y Cádiz, de donde saldrá el día 20 para Cartagena, Valencia y Barcelona, y de dicho puerto el 24 para Port Said, Suez, Colombo, Singapore, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama.

Para más informes y condiciones, dirigirse á sus consignatarios en Santander: Señores Hijos de Angel Pérez y Compañía, paseo de Pereda, número 36. Teléfono número 63. Dirección telegráfica y telefónica: GELPEREZ.

¡AGRICULTORES! ¡INDUSTRIALES!
Motobombas para elevación de agua de pozos ó ríos. Motores á gasolina y aceites pesados. Molinos para cereales, yeso y toda clase de productos. **MAQUINARIA ELÉCTRICA** Pídanse catálogos á **La Maquinaria Industrial y Minera**. Burgos. — Apartado 15.

Holland America Line
GRANDES VAPORES CORREOS HOLANDESES

Servicio rápido de gran lujo y económico á los puertos de Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans.

Saldrá de Santander, el día 30 de MARZO, el nuevo y hermoso trasatlántico holandés

VOLENDAM
de 21.500 toneladas de desplazamiento. Verdadero palacio flotante

gemelo del VEENDAM, conocido ya en este puerto, admitiendo toda clase de carga y pasajeros de gran lujo, primera, segunda y tercera clase, para los puertos de HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y NUEVA ORLEANS.

El 20 de ABRIL saldrá de Santander el hermoso y rápido vapor holandés

RYNDAM
de 22.070 toneladas de desplazamiento, ya conocido en este puerto, admitiendo carga y pasajeros de gran lujo, primera, segunda y tercera clase, para los puertos de HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y NUEVA ORLEANS.

Precios muy económicos, con descuentos á familias, compañías de teatro, toreros, pelotaris, funcionarios públicos, religiosos, etc., etc.

En tercera clase disponen estos buques de camarotes, comedores, salones de fumar y recreo, baños, duchas, etcétera, y están servidas las comidas, así como los demás servicios, por competente personal español. El pasaje de cámara también está servido por personal español. Estos buques llevan médicos españoles.

Para toda clase de informes, diríjanse á su agente en Gijón y Santander, don FRANCISCO GARCIA, Wad-Ras, 3. Apartado de Correos 38.—Teléfono 3-35.—SANTANDER.



Sarpullidos de la Cara
Antiguos de 5 años
Curados en 3 semanas

Por las indicaciones preciosas que suministran sobre la constitución y predisposiciones morbosas del sujeto, los sarpullidos merecen singular atención. En efecto, son el resultado de un vicio orgánico: Artrismo, Herpetismo, etc., y se manifiestan á la menor ocasión. Para hacer desaparecer lo desagradable, á veces repugnante, de esa afección, y prevenir sus consecuencias, cuya gravedad todos los médicos conocen, en todos los casos se prescribe el tratamiento por el

Depurativo Richelet
remedio poderoso, infalible, para curar de un modo seguro y rápido las enfermedades todas de la piel y de la sangre: Caparrosa, Granos, Exemas, Herpes, Impetigo, Prurigo, Soriasis, Siccosis, Ulceras, Llagas varicosas, Manifestaciones sifilíticas.

A cada frasco acompaña un folleto ilustrado, en español, que contiene los informes necesarios referentes al tratamiento Richelet. Depósito en todas las buenas Farmacias y Droguerías. Laboratorio L. Richelet, de Sedán, 6, r. de Belfort, Bayonne (Francia).

Ferro-quina BISLERI ¿Queréis la Salud? Cura primeramente de la anemia. Reconstruye el sangre. - Reconstruye el yente. Tónico, eficaz, aperitivo é higiénico.

ESANOFEE Contraveneno del mosquito que propaga la fiebre palúdica. Previene el paludismo y le cura en todas sus formas.

Venta en farmacias y droguerías. Depósito: PÉREZ MARTIN y C.ª—ALCALÁ, 9.—MADRID.

HOTEL REAL (Sociedad Anónima)
En cumplimiento del artículo 20 de los Estatutos de esta Sociedad, se convoca á junta general ordinaria para el día 28 del actual, á las cuatro de la tarde, en los locales de la Cámara de Comercio.

En las oficinas de la Sociedad, Cuesta de la Atalaya, 4 dupdo., podrán recoger, de 9 á 12, todos los días laborables, del 14 al 27 inclusive, las papeletas de entrada á la junta general, mediante la presentación de las acciones ó resguardos.

La sesión se celebrará con arreglo á la siguiente **ORDEN DEL DIA**
Aprobación del acta anterior.

Lectura de la Memoria, Balance y Cuentas.
Nombroamiento de cinco señores consejeros.
Santander, 14 de marzo de 1924.—El presidente del Consejo de Administración, JOSE ESTRADA.

ZORROS curtidos, tejidos y confeccionados, muy baratos. Casa Mendicouague, Cabo, 8.

SE VENDE un capote de montar, de carabineiro; otro ídem, azul, de Infantería, nuevo; peliza, gabardina, galas y varias prendas de uniforme. En esta Admón. darán razón.

ANUNCIOS CORTOS
PIEZAS DE RECAMBIO y accesorios para Ford, se ceden varios lotes. Informarán, Metalúrgica, Muelle, 1, teléfono 811.
FABRICA MECANICA de teja, ladrillo y demás materiales de construcción, de Escudero y García. Oficinas: Daoiz y Velarde, 23, teléfono 4-27. Santander.

VENDO en buenas condiciones, por vagones, paja de trigo, en pacas de 30 kilos, superior, prensado y en sacos del comprador. También vendo queso fresco de Villalón. Hilario Sobrino, Piña de Campos (Palencia).

SE DESEA persona formal, para huésped, en casa de familia. Informarán en esta Administración.

SE VENDE una casa en Cueto, con tierra ó sin ella. Barrio Bella Vista. Informan en esta Administración.

SE VENDE una planta baja, propia para tienda, en la calle de San Sebastián, n.º 2. Informes: Carbajal, 9, cuarto.

SE NECESITA un medio dependiente para droguería y perfumería. Informarán: Blanca, 15.

VENDO hoteles, pisos, terrenos, fincas, casas, planta baja para garage. Rufina Soto. Espartaco, Carnicería.

SE VENDE una casa en Perinera de un piso planta baja con huerta, agua y río. Informes: Magallanes, 30, bajo.

AMA DE CRIA. — Se ofrece primera, de tres meses. Informarán: Ruamayor, 40, tercero.

SE NECESITA un oficial para la confitería de Angel Viadero, en Comillas. Informarán en esta Administración.

PISO pequeño, amueblado, ó parte de piso, en casa de confianza, desea señora de familia, muy conocida. Informes: Burgos, 30, primero izquierda.

HAPAG
HAMBURG-AMERIKA LINIE

Servicio rápido de vapores correos ALEMANES de SANTANDER para HABANA, VERACRUZ y TAMPICO
PRÓXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE SANTANDER
5 de abril 1924, vapor "HOLSATIA" | 6 de mayo 1924, vapor "TOLEDO"
10 de junio 1924, vapor "HOLSATIA"
Admiten carga y pasajeros de primera y segunda clase, segunda económica y tercera clase. Precios de tercera ordinaria { Para la Habana, pesetas 439,50
Para Veracruz y Tampico, — 482,75
Estos vapores están contruidos con todos los adelantos modernos y son de sobra conocidos por el esmerado trato que en ellos reciben los pasajeros de todas las categorías. Llevan médicos camareros y cocineros españoles.
Para toda clase de informes, dirigirse á los consignatarios
CARLOS HOPPE Y COMPAÑIA

ENFERMOS DESESPERADOS NO DESALENTAR!
El maravilloso Método completamente vegetal que un sacerdote ha descubierto OS curará definitivamente. (Numerosos testimonios)
Las veinte curas del Abate **HAMON**, curan radicalmente la Diabetes, Albuminuria, los Bronquios (Tos, Bronquitis, Asma, etc.) los Reumatismos, los Males del Estómago (calambres, malas digestiones, acidez, pesadez, etcétera), las Enfermedades de los Nervios, del Corazón (palpitaciones, etc.), de los Riñones, del Hígado, de las Vías Urinarias, de la Piel, de la Sangre, las Ulceras varicosas, las Ulceras del Estómago, el Estreñimiento, etc.
"Esta es la gran medicación que el Creador ha puesto á nuestro alcance; no busquemos otra. Dios ha puesto en la Naturaleza todo lo que necesitamos para alimentarnos, para vestirnos, para curarnos. Monseñor KREIP."
Se entregará gratis á quien lo solicite, un libro explicativo dirigiéndose personalmente, ó por escrito á Laboratorios Botánicos y Marinos, Barcelona, Ronda San Pedro, 11; Madrid, Arrieta, 13; Valencia, Historiador Chabas, 1; Bilbao, Heros, 21 (entrada por Espartaco); Gijón, Alfonso XII, 4; Santa Cruz de Tenerife, Alfonso XIII, 18; Alicante, Sagasta, 33.

SE VENDEN tres mansardas y varios pisos, uno desahogado. Informarán en esta Administración.
"ENCICLOPEDIA ESPASA"—Véndense los tomos publicados hasta la fecha, con 400 pesetas de rebaja de su precio de coste al contado; su estado absolutamente nuevo; mayor parte sin abrir. Darán razón: Oficina de Montes Florida, 1, tercero.
VENDESE, por cesar negocio, estantería, mostrador y demás componentes de comercio. Nicanor Herrera. Torrelavega.
ALQUILO piso amueblado para poca familia, sitio muy céntrico, precio módico. Informarán en esta Admón.
SE ARRIENDA una planta baja propia para almacén ó industria. Razón: La Alhóndiga, Muelle, 32.
SE VENDE el tercer piso del núm. 8 de Ruamayor. Informarán: Carbajal, núm. 8, planta baja.
VENTA de piso. Se vende uno en calle muy céntrica. Informes en esta Admón.
SE TRASPASA tienda de comidas y bebidas. Darán razón en esta Administración.

AGUAS MINERALES NATURALES DE **CARABANA** PURGANTES DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPÉTICAS
EL MEJOR PURGANTE - LAXANTE
¡AVISO! Sólo es legítima el agua de Carabaña vendida en sus botellas cerradas y precintadas. No se vende suelta ni por medida.
EN BREVE, JABÓN DE SALES DE CARABANA - INSUPERABLE PARA LA PIEL

Reumáticos-Gotosos-Artríticos
No esperéis que vuestra enfermedad se haga crónica lesionando el corazón; tomad en seguida un frasco del ANTIRREUMÁTICO FOREDAL (a gotas), único que cura con un solo frasco, desapareciendo los dolores al segundo día de empezar a tomarlo. :: Procedimiento curativo distinto a todo lo conocido. :: A todo enfermo diagnosticado de reuma y no cure con el primer frasco, se le devuelve el importe del mismo. :: Depósitos: Madrid, PÉREZ MARTIN y E. DURÁN. Santander, Droguerías de Eduardo Pérez del Molino y Diaz F. y Calvo, y Farmacia del Puente.
VENTA EN PRINCIPALES FARMACIAS